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Село Козлодуйци, Община Добричка, отбеляза тържествено 106 години от Добричката епопея 
при Мемориала в памет на загиналите от VI пехотна Бдинска дивизия край селото
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в нaй-лoшия cи cцeнapий Opгaнизaциятa пo пpexpaнa и зeмeдeлиe 
нa OOH изчиcлявa, чe cвeтoвнитe цeни нa xpaнитeлнитe пpoдукти 
мoгaт дa cкoчaт c oщe 8,5% дo 2027 г.

Щетите след наводнени-
ето в карловско са за над 70 
млн. лв. Пораженията само 
по публичната инфраструкту-
ра са за над 50 млн. лв. Разру-
шени са 7 моста на общински 
пътища, 11 съоръжения към 
тях в населените места, на-

пълно разрушени са коритата 
на 3 малки реки. 340 къщи са 
наводнени, 6 са напълно раз-
рушени, а 40 са много тежко 
пострадали и не могат да се 
обитават. 

Поражения има по някол-
ко детски градини, 2 училища 

и 3 читалища. над 60 автомо-
била са в неизвестност, веро-
ятно са затрупани под наноси 
и дървесина. 25 семейства са 
настанени при роднини. За 
останалите се търсят различ-
ни начини за настаняване.

Ще бъде извършена про-

верка за незаконна сеч в райо-
на на бедствието. Донесените 
от водата трупи ще останат за 
местните хора. Пострадалите 
от наводнението общини ще 
бъдат освободени от такси за 
отпадъци.

анкциите срещу Русия убиват 
европа. време е европейските ли-
дери да осъзнаят това. Огромните 
протести в Чехия са сигнална лам-
па. вижте фактите без идеологеми. 
въпреки санкциите, руският газ си 
намира пазари и “Газпром“ отчи-
та рекордна печалба от 41,4 млрд. 
долара. 10 млрд. от тях превежда 
директно на кремъл. това е санк-
ционираната страна.

А какво се случва в санкцио-
ниращите я: срив в икономиката, 
инфлация, непоносими цени, опас-
ност от студена зима, социално не-
доволство и растящо напрежение. 
санкциите не решават нито един от 
тези проблеми. те само ги задълбо-
чават. Решението е в дипломация, 
разговори, прекратяване на война-
та и възстановяване на отношени-
ята.

Докато се нормализират отно-
шенията обаче трябват спешни 
мерки. За нас най-важната, реална 
и изпълнима е таван на цените. ви-
жте какво прави социалистическо-
то правителство в испания, какво 
предприе социалистическото пра-
вителство в Португалия - поискаха, 
европейската комисия им одобри и 
налагат таван на цените. ето това 
ще направим веднага в следващия 
парламент и ние.

Участието на БсП в управлени-
ето е гаранция, че ще преминем по-
леко през кризата.

С

Сащ не включиха 
руСия в 
терориСтичния 
СпиСък

еврокомиСията 
предложи 
пределни цени 
на руСкия газ
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За над 70 млн. лв. са щетите 
от наводненията в Карловско 

приключи етапът по обезопасяване на покрива на монумента 
"Бузлуджа", съобщи председателят на фондация "проект Бузлуджа" 
арх. Дора Иванова. екип от алпинисти вече почисти всички отлом-

ки от дъски, вата и ламарини, следва почистване на всички основни 
пространства в сградата и дейности за опазване на куполната мозай-

ка, както и изграждането на посетителски пътеки. планира се това да 
се случи до ноември. 

Дейностите са в рамките на проекта за обезопасяване и осигуря-

ване на временен посетителски достъп до паметника, финансиран 
от министерството на културата и реализиран от Областната адми-

нистрация в стара Загора в партньорство с фондацията и с Община 
казанлък, посочи арх. Иванова.

"Опасните отломки от покрива са отстранени и посетителите ще 
могат да обиколят залата, да седнат на трибуните и да научат пове-

че за историята на мястото от екскурзовода", посочи тя и напомни, 
че стенните мозайки се намират зад платната на временния защитен 
навес, който ги пази от дъжд и сняг. преминавайки през навеса, по-

сетителите ще могат да видят част от тях. 
"по-любопитните ще могат да направят обиколка на всички мо-

зайки чрез специализирани турове, а на финала, в кулоара при про-

зорците посетителите ще се насладят на изключителната природна 
панорама, разгръщаща се от центъра на България", отбеляза арх. 
Иванова.

туристите ще могат да гледат видео, което показва бъдещото из-
живяване в монумента при неговото отваряне за посетители. "Целта 
е хилядите туристи, които се тълпят пред вратата всяка седмица, да 
могат да влязат и да го видят в актуалния му вид, да научат повече 
за мястото и да бъдат част от процеса по опазването на уникалната 
сграда в следващи етапи на проекта", коментира Дора Иванова. 

Ученици, студенти и докторан-

ти, курсанти и дипломанти редовно 
обучение могат да гласуват в изби-

рателна секция по избор в населе-

ното място, където учат, когато то 
е различно от населеното място по 
постоянния им адрес, съобщиха 
от ЦИк. Оттам напочнят, че това 
важи за онези, които са навършили 
18 години в деня на изборите.

За да могат да участват във 
вота, студентите и учениците тряб-

ва да представят документ за са-

моличност, надлежно заверена от 
учебното заведение със седалище 
в населеното място за съответна-

та учебна година ученическа или 

студентска книжка за съответния 
семестър или документ (уверение), 
удостоверяващ редовното обуче-

ние, подписан от ръководителя. 
Нужна е и  декларация от ученика, 
студента или докторанта по обра-

зец от изборните книжа, която се 
предоставя от сИк.

ЦИк упражнява пълен кон-

трол, за да гарантира сигурността 
на устройствата за машинно гласу-

ване, заяви говорителят на комиси-

ята Цветозар томов. по думите му 
всички машини се намират в един 
склад и достъп до него се разреша-

ва само от ЦИк. всяка дейност, 
която екипите на "сиела" ще из-

вършват с машините за гласуване, 
се контролира, успокои томов. 
той обясни, че все още не е взето 
решение от комисията за броя на 
избирателните секции в чужбина, 
но очаква те да са колкото са били 
на предишните избори.

томов припомни, че ЦИк оп-

ределя сИк извън страната по 
предложение на парламентарно 
представените партии и коалиции, 
а едно място е за човек, посочен от 
мвнР. Над 400 машини се подгот-

вят с демоверсия на софтуера за 
гласуване, за да бъдат използвани 
за организация на пробно гласува-

не, съобщи томов.

Още 16 795 ученици, придружавани от 1726 ръководите-

ли, получават средства за безплатна почивка по Националната 
програма "Отново заедно", съобщи мОН. Отпуснати са 5 515 
500 лева за финансиране на дейностите от втория етап на про-

грамата от 1 до 19 юли. предоставят се по 500 лева на ученик за 
шестдневна екскурзия, включваща 5 нощувки, храна, транспорт, 
застраховка и допълнителни културни и спортни дейности.

4 955 220 лева се насочват към 142 общини за покриване 
на разходите по пътуванията на 15 059 ученици и 1539 ръ-

ководители от 398 общински училища. министерството на 
образованието и науката получава 473 000 лв. за финансира-

не на 39 държавни училища за пътуване на 1038 ученици и 
116 ръководители и на 8 частни училища за екскурзии на 400 
ученици и 42 ръководители. 44 000 лева отиват в министер-

ството на културата за финансиране на 4 държавни училища 
за почивки на 159 ученици, придружавани от 17 ръководи-

тели. На министерството на младежта и спорта се дават 43 
250 лв. за пътуванията на 139 ученици и 12 ръководители от 
4 спортни училища.

Снимкабта

Първият геопарк в България "Искър-Панега" отвори врати за туристите.  
Мястото предлага атракции, спокойствие, прохлада, наслада и приятни преживявания

Щетите след наводнението в 
карловско са за над 70 млн. лв., 
а описването им продължава, 
обяви вчера кметът на община 
карлово емил кабаиванов. по 
думите му само щетите по пуб-

личната инфраструктура са за 
над 50 млн. лв.

Разрушени са 7 моста на об-

щински пътища, 11 съоръжения 
към тях в населените места, на-

пълно разрушени са коритата на 
3 малки реки. 340 къщи са навод-

нени, 6 са напълно разрушени, а 
40 са много тежко пострадали и 
не могат да се обитават. Около 
150 хиляди квадратни метра е от-

несената улична настилка, около 
20 километра са повредените 
общински пътища. поражения 

има по няколко детски градини, 
2 училища, 3 читалища. Над 60 
автомобила са в неизвестност, 
вероятно са затрупани под нано-

си и дървесина.
25 семейства от пострадалите 

къщи са настанени при роднини. 
За останалите се търсят различ-

ни начини за настаняване. “ва-

риантите са да се ремонтира об-

щинска сграда, в която да бъдат 
настанени няколко семейства 
като в жилищен блок, да бъдат 
изградени временни постройки 
в дворовете на хората или те да 
бъдат настанени в хотел или ве-

домствена база за сметка на дър-

жавата. възможно е хората да 
бъдат настанени и във фургони”, 
посочи кабаиванов.

“Без вода продължават да са 
слатино, Богдан и каравелово. 
те ще бъдат снабдени с вода по 
временни водопроводи, а след 
това ще се пристъпи към поетап-

но изграждане на водопроводна-

та мрежа на селата”, обясни об-

ластният управител на пловдив 
Ангел стоев.

служебният министърът 
на земеделието Явор Гечев ко-

ментира, че засега няма данни 
за масова сеч, която да е довела 
до наводненията в карловско. 
констатациите обаче са на ба-

зата на проверка на документи, 
тепърва щели да се правят про-

верки на място. Гечев съобщи, 
че донесените от водата трупи 
около 10 000 т ще останат за 

местните хора, които могат да 
ги използват.

кабинетът взе решение по-

страдалите от наводнението об-

щини да се освободят от такси 
за отпадъци. Ще бъде направена 
проверка на място за извършена-

та сеч и дейности в горите в ре-

гиона, както и да се установи има 
ли допуснати нарушения, заяви 
на брифинг в мс служебният 
министър на вътрешните работи 
Иван Демерджиев. От Държав-

ния резерв са освободени необхо-

димите за хората минерална вода 
и консервирани храни, които ще 
бъдат предоставени на жителите 
на бедстващите села. 

РЗИ в пловдив разпореди на 
кметовете на общините струп-

ването, обработката и извозва-

нето на отпадъците да се прави 
под строг контрол, за да не се 
допусне те да станат източници 
на инфекция. 

Засега България не е за-

действала механизма на ес за 
гражданска защита, стана ясно 
във вторник. европейският ме-

ханизъм за гражданска защита 
може да осигури подкрепа при 
издирване и спасяване, при из-

пращане на лекари, лекарства 
и здравно оборудване, при пре-

чистване на водата и за предос-

тавяне на средства за временен 
подслон. механизмът съгласува 
действията в отговор на природ-

ни и причинени от човека бед-

ствия на равнище ес.

Донесенитеотводататрупищеостанатзаместните,коитомогатдагиизползват

Цик:

Учениците и студентите могат 
да гласуват там, където учат

Още 17 000 ученици 
ще почиват безплатно

Покривът на „Бузлуджа"  
е обезопасен,  
очакват се посетители
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“ ЦИТАТ НА ДЕНЯ

Áúëãàðèÿ èìà ïðîáëåì
ñ ïðàâîâàòà äúðæàâà,
çàùîòî íå ìîæå
äà îñúùåñòâè
áåçïðèñòðàñòíîòî
ïðèëàãàíå íà çàêîíà

Политологът Даниел Смилов

“В тези трудни времена без
социална партия в правителст-
вото хората трудно ще преми-
нат кризата. Показахме с резул-
тати, че работим за тях”. Това
заяви лидерът на БСП и водач
на листата на “БСП за Бълга-
рия” в 25 МИР Корнелия Нино-
ва пред жители на столичния
квартал “Овча купел”. Заедно с
първите в листите на 23 и 24
МИР Христо Проданов и Геор-
ги Свиленски тя се включи в
празника на квартала.

Áåç ñîöèàëíà ïàðòèÿ âúâ âëàñòòà,
òðóäíî ùå ïðåìèíåì êðèçàòà
Днес левицата има нужда от подкрепа, енергия и сила
от всеки един от нас, заяви Борислав Гуцанов

“Кой каквото иска да си
приписва, но без БСП в прави-
телството нямаше да има без-
платни детски градини, по-нис-
ки данъци за работещи млади
семейства, увеличено майчинст-
во и пенсии. Винаги сме защи-
тавали работниците и благода-
рение на БСП се увеличи мини-
малната работна заплата и вау-
черите за храна”, подчерта Ни-
нова. “Увеличихме подкрепата
за енергийно бедните. Но поне-
же инфлацията изяжда тези уве-
личения, цялостната  политика
по доходите трябва да
продължи, а само БСП е автен-
тичната, доказала се и в опози-

ция, и в управление като соци-
алната партия. Ще продължим и
в следващия парламент да пови-
шаваме доходите и да се гри-
жим за хората”, пое ангажимент
Нинова.

Продължават срещите на
кандидатите за депутати от
“БСП за България” с хората в
цялата страна.

Водачът на листата на БСП
във Варна и председател на
предизбрния щаб на левицата
Борислав Гуцанов отправи лич-

но послание до всеки социалист
в областта. Той им изпрати кар-
тички с лично послание. “В труд-
ните времена на криза, БСП
трябва да е по-единна, смела и
мобилизирана от всякога. За да
продължим започнатото през
последните 7 месеца - помощ за
младите семейства и грижа за
децата, ускорено увеличаване на
пенсиите и икономическо ста-
билизиране на страната”, пише
Гуцанов. Днес БСП има нужда
от подкрепа, енергия и сила от
всеки един от нас, призовава той.
Според Гуцанов моментът е
преломен и всеки ляв глас има
огромно значение.

По-рано Гуцанов беше гост
на празника на село Аврен.
“Хората се интересуваха ос-
новно от възможностите за ико-
номическо развитие на района,
справянето с водната криза и
безработицата в общината.
Обясних им, че БСП има гото-
ви и работещи решения и може
да помогне”, заяви Гуцанов.

Първият в листата на леви-
цата във Враца Атанас Зафи-
ров посети и разговаря с колек-
тива на Етнографско-възрож-
денския комплекс “Свети Со-
фроний Врачански” във Враца,
който отбелязва 35 години от
официалното си откриване с

празник на традициите и на
занаятите и изложба от автен-
тични народни носии.

Водачът на листата на “БСП
за България” във Велико Търно-
во Явор Божанков обсъди с
млади хора защо трябва да гла-
суваме, трябва ли да има пар-
тии и ще се сбъднат ли страш-
ните сценарии за предстоящата
зима. “Изправени сме пред по-
редните избори в момент, в
който повече от всякога Бълга-
рия има нужда от работещо
правителство и стабилно управ-
ление. Като водач на най-млада
листа в областта знам, че има-
ме енергията и волята да

превърнем България в страна-
та, в която искаме да живеем. В
социална и сигурна държава”,
заяви Божанков. По-късно той
се срещна с избиратели от Сви-
щов и призова да подкрепят
съгражданката си София Вер-
гилова-Георгиева, която е вто-
ра в листата.

Семейството на БСП в село
Джулюница се увеличи с 12
души, сред тях и младежи на
възраст между 20 и 26 години.
Младите знаят, че БСП работи
за тях и знае как да продължи,
заяви председателят на Общин-
ския съвет в Лясковец и член на
НС на БСП Емилия Жилиева.

Роден на 8 септември
1932 г. в с. Староселци,
Плевенска област. Закър-
мен с родолюбивия дух на
родния край и социалис-
тическия идеал.

Завършил юридичес-
кия факултет на СУ „Св.
Климент Охридски“ и
Дипломатическата акаде-
мия в Москва. Специали-
зирал международно пра-
во в Женева.

Изявен младежки,
партиен, държавен и об-

ществен деятел. Бил
е първи секретар

на Окръжния ко-
митет на ДКМС

в Плевен. От 1964
г. работи в Министер-

ството на външните ра-
боти, където последова-

телно заема високо отго-
ворни дипломатически
длъжности. Посланик от

ДИМИТЪР
ЦВЕТКОВ КОСТОВ

на 90 години!

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!
ПК „Единство“, приятели, колеги и земляци

1980 г. Дълги години е
постоянен представител на
България в ООН в Жене-
ва и Ню Йорк, председа-
тел на комисията на ООН
по разоръжаването и др.

След пенсионирането
си активно се включва в
обществено-политическия
живот на страната. От
2005 г.  до 2009 г. е сек-
ретар на Съвета по зако-
нодателство при Народно-
то събрание.

Един от учредители-
те на ПК „Единство“ и
дългогодишен член на
неговото ръководство.
Бил е председател на
Българското дипломати-

ческо дружество. Автор
на много статии в перио-
дичния печат, със силна
позиция в дипломатичес-
ката дейност.

Съд своята скром-
ност, добронамереност и
висок професионализъм
той заслужи уважението
на своите другари и ко-
леги.

Скъпи Митко,
А днес на връх рождения ти ден
бъди жив, здрав и благословен!
Гордей се, че си истински човек!
С ума и таланта си да надживееш век!

КОРНЕЛИЯ НИНОВА:

“БСП беше гарант
за всички постижения в
социалната и икономи-
ческата сфера. Сега
всеки си приписва тези
заслуги, но левицата
изпълняваше своята
програма в социалната
сфера. Започнахме мно-
го неща, но не ни стиг-
на времето да ги
довършим”, заяви во-
дачът на листата на
“БСП за България” в
Стара Загора и член на
ИБ на БСП Георги Гьо-
ков в тв ефир.

 “В програмата, с
която се явяваме на
тези предсрочни избо-
ри, е записано про-
дължаване на добрите
неща, които могат да се
случват във всички сфе-
ри на страната. БСП

ГЕОРГИ ГЬОКОВ:

Áåç ÁÑÏ íÿìàøå äà èìà
ñîöèàëíà ïîëèòèêà

винаги е била отговор-
на партия и се е явява-
ла с отговорна програ-
ма, която решава про-
блемите на хората”, ка-
тегоричен е Гьоков. Той
изрази изненада от ду-
мите на служебния фи-
нансов министър, че
едва ли не социалната
програма генерирала
дефицит в бюджета 11
млрд. “Трудно ми е да
повярвам това, защото
ние бяхме рамо до
рамо, когато Росица
Велкова беше зам.-ми-
нистър на финансите, и
нищо, което е минало
като социална полити-
ка, не е било, без да се
съгласува с Министер-
ството на финансите”,
посочи той.

Според Гьоков една

лява партия в бъдещо
управление би била га-
рант, че българите ще
минат по-лесно през
трудностите. Ние от-
ново ще работим за
увеличаване на доходи-
те на хората - на пен-
сионерите, чрез преиз-
числяване на пенсиите.
Започнахме го, вдиг-
нахме много сериозно
пенсиите, минималната
заплата, а от Нова го-
дина тя трябва да стане
и 850 лв., твърди Гьо-
ков. Той подчерта, че от
БСП държат на въвеж-
дане на таван на цената
на газа, както и на ди-
версификация, което
означава доставки от
всички възможни източ-
ници, включително и
“Газпром”.
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Åäèí íà 10 äóøè íå ïëàùà
çäðàâíè îñèãóðîâêè
Националната здравна стратегия предвижда преструктуриране на болничната помощ

Средното равнище на
здравното осигуряване в
България е 88,7% за 2020
г., което означава, че в
страната 1 на всеки 10
човека не плаща здравни
осигуровки по някаква
причина. Това е записа-
но в Националната здрав-
на стратегия 2030, която
служебното правителст-
во гледа на вчерашното
си заседание. Проектът е
внесен от служебния ми-
нистър на здравеопазва-
нето д-р Асен Меджиди-
ев, но е изготвен от еки-
па на проф. Асена Сер-

Аида ОВАНЕС

безова.
Като основно пре-

дизвикателство пред си-
стемата на здравеопаз-
ване е посочена висока-
та смъртност и ниската
продължителност на жи-
вота, като по първия по-
казател страната ни е
първенец в ЕС, а по вто-
рия е на последно място.
През 2021 г. коефици-
ентът на обща смъртност
в България e 21,7 на
1000, като средно за ЕС-
27 коефициентът на
смъртност през 2020 г. е
11,6 на 1000. Предотвра-
тимата чрез добро лече-
ние смъртност у нас е
188 на 100 000 души,
което е 2 пъти по-високо

от средното за ЕС. Пре-
дотвратимата с добра
профилактика смъртност
достига 226 на 100 000
души, докато в ЕС е 160
на 100 000 население.

През 2021 г. детската
смъртност у нас е 5,6 на
1000 живородени при
3,4 на 1000 средно за ЕС.

Налице е и конста-
тацията, че България
има най-ниски разходи
за здравеопазване на
глава от населението в
ЕС, които използва не-
ефективно, а българите
плащат най-много от
джоба си.

Сред ключовите цели
за 2030 г. е и ускоряване
на намаляването на

замърсяването. За пости-
гането й е предвидено по-
добряване на качеството
на въздуха с цел намаля-
ване с 55% на броя на
случаите на преждевре-
менна смърт, причинени
от замърсяване на възду-
ха. Сред целите в това
отношение е подобрява-
не на качеството на во-
дата чрез намаляване на
отпадъците, пластмасо-
вите отпадъци в морето
с 50% и пластмасовите
микрочастици, отделяни
в околната среда, с 30%,
намаляване с 30% на
дела на хората, които
имат хронични пробле-
ми, причинени от шума
от транспорта, намалява-

не с 50% на остатъчните
битови отпадъци и др.

До 2030 г. се плани-
рат инвестиции в Нацио-
нална карта за дългосроч-
ната нужда от здравни
услуги, националните
стратегии за психично
здраве, за детско и юно-
шеско здраве и педиат-
рична грижа, за гериат-
рична грижа и остаря-
ване в добро здраве, за
развитие на широкооб-
хватен пренатален и не-
онатален скрининг и
скрининг на социал-
нозначимите заболява-
ния, за преструктури-
ране на болничната по-
мощ, за подобряване на
достъпността и капаци-

Теодора Иванова е нови-
ят директор на Агенцията за
закрила на детето. Тя сменя
на поста Елеонора Лилова,
която е освободена заради
изтичане на мандата й. Ива-
нова работи в агенцията от
самото й създаване през
2001 г. Изпълнявала е
длъжността “Ръководител на
инспекторат”, а по късно
главен директор на Главна
дирекция “Контрол по пра-
вата на детето”.

От 2013 г. Иванова е гла-
вен секретар на агенцията.
Притежава докторска сте-
пен по международно право

В столичния район “Изгрев” започва изграждането на нова
детска ясла за 150 деца. Тя ще се намира  на ул. “Вълко Ради-
нов” №5 в ж.к.”Изток”.

Имотът, на който ще се изгражда яслата, беше собственост
на Министерството на външните работи, но по инициатива на
кмета на район “Изгрев” д-р Делян Георгиев беше предоставен
на Столичната община.

В новата детска ясла са предвидени шест групи. В петък в
район “Изгрев” започва и работата по разширението на детска
градина номер 23 “Здраве”. Благодарение на него ще бъдат
осигурени 75 места в три групи.

“Проблемът с липсата на места в детските градини и яслите
в София е известен на всички и трябва да бъде решен в спешен
порядък. С работата си районната администрация на “Изгрев”
показва, че ако има воля, добро взаимодействие между инсти-
туциите и експертиза, нещата се случват. Планираме да
продължим работа в тази посока и съвсем скоро да обявим
нови разширения”, заяви кметът д-р Делян Георгиев.

842 души в страната чакат
бъбречна трансплантация, а
от началото на годината са
извършени едва 10 (6 в Алек-
сандровска болница и 4 в
болница “Лозенец”), сочат
данните на Изпълнителната
агенция “Медицински над-
зор” към 5 септември. От
2001 г. насам у нас най-мно-
го операции за присаждане на
бъбрек са направени през
2004 г. и през 2014 г. - по 56,
което е годишно 8 на 1 млн.
население. Според специали-
стите, за да бъде успешен
процесът на бъбречна трас-
плантация, трябва да се пра-
вят поне 25 на 1 млн. населе-

СНИМКА БТА

Продължава строителството на столичния
бул. “Първа българска армия” при кръстовището с бул. “Илиянци”

Òåîäîðà Èâàíîâà å íîâèÿò
äèðåêòîð íà Àãåíöèÿòà
çà çàêðèëà íà äåòåòî

тета на първичната
извънболничната меди-
цинска помощ, за елек-
тронно здравеопазване и
дигитализация на здрав-
ната система, както и на-
ционални планове за
борба с рака, за провеж-
дане на съвременно здрав-
но образование в българ-
ското училище и пр.

Стратегическите цели
са три: устойчиво подо-
бряване на здравето и
среда, подкрепяща здра-
вето, ефективно управле-
ние на ресурсите с фо-
кус върху здравните ре-
зултати и гарантиране
на здравната сигурност
и намаляване на нера-
венствата.

и международни отношения
от Югозападния универси-
тет “Неофит Рилски”. От
2018 г. по нейна инициати-
ва започна връчването на от-
личителния знак “Аз гаран-
тирам щастливо детство”, а
през 2019 г. - наградата
“Посланик на доброто”, ко-
ито се превърнаха в ежегод-
ни събития и отличават хора
и организации, посветили се
на децата.

За зам.-председател на
агенцията е назначена Ивай-
ла Касърова, бивш директор
на дирекцията за социално
подпомагане в Перник.

Â ñòîëè÷íèÿ ðàéîí
„Èçãðåâ” çàïî÷âà
ñòðîèòåëñòâî
íà íîâà äåòñêà ÿñëà

842 äóøè ó íàñ ÷àêàò áúáðå÷íà
òðàíñïëàíòàöèÿ

Аида ОВАНЕС

ние за една година.
Преди дни жена на 29 г. от

Пловдивски регион, която е
била на хемодиализно лечение
от 2018 г., и мъж на 55 г. от
Плевен на хемодиализа от
2017 г., получиха шанс за
живот след бъбречни транс-
плантации. Те са извършени
от лекарите от Клиниката по
урология в УМАЛ “Алексан-
дровска”. Операциите са били
по-сложни и продължили по-
дълго от обичайното. Наложи-
ла се е и намесата на съдов
хирург, тъй като бъбреците
били с рядка анатомична осо-
беност - единият бил с 3 арте-
рии, а другият - с 2 вени и 2
артерии, обясни началникът
на Клиниката проф. Марин
Георгиев.

Двамата трансплантирани

пациенти се възстановяват и
са в добро общо състояние,
съобщиха за ДУМА от бол-
ницата.

Донорът е мъж на 32 г.,
изпаднал в мозъчна смърт,
вследствие на мозъчен кръво-
излив.

България продължава да е
европейската страна с най-
малко органни транспланта-
ции. По данни на statista.com
от пандемичната 2020 г. у нас
извършени 1,2 бъбречни
трансплантации на 1 млн. на-
селение, а преди България е
Кипър с 10,8. За цялата 2020
г. у нас са направени общо 8
операции за присаждане на
бъбрек, което е 1,14 на 1 млн.
население.

Коментар на стр. 9
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ÅÊ ïðåäëîæè òàâàí âúðõó
öåíàòà íà ðóñêèÿ ãàç

ПУТИН:

Íÿìà äà äîñòàâÿìå íèùî,
èçâúí ñúùåñòâóâàùèòå äîãîâîðè

Европейската комисия
предложи в сряда облагане на
свръхпечалбите на производи-
телите на енергия и горива и
пределни цени за вноса на ру-
ски газ в опит да намали цените
за домакинствата и бизнеса,
които са рекордно високи. “Из-
правени сме пред извънредна
ситуация, защото Русия е нена-
дежден доставчик и манипули-
ра нашите енергийни пазари”,
заяви председателят на комиси-
ята Урсула фон дер Лайен.

Председателят на Европей-
ския съвет Шарл Мишел ми-
налата седмица разкритикува
Еврокомисията, че не прави
нищо, за да помогне на евро-
пейците, които бяха натова-
рени с непосилни сметки за-
ради енергийната криза. Фон
дер Лайен призна, че “мани-
пулирането на газовите паза-
ри има ефект на разпростра-
нение върху пазара на елект-
роенергия”, довело до “астро-
номически цени на електрое-
нергията за домакинствата и

Урсула фон дер Лайен

Фон Дер Лайен
поиска
облагане
на енергийните
свръхпечалби

компаниите и до огромна не-
стабилност на пазара”.

Затова Еврокомисията ре-
шила да предложи на енергий-
ните министри, които се
събират извънредно в петък,
пет мерки, които според нея
могат да влязат в сила бързо.
Мерките предвиждат облага-
не на свръхпечалбите на про-
изводителите на електричест-
во, на петрол и газ и прена-
сочването им към компенса-
ции за домакинствата и биз-
неса, поставяне на пределна
цена за вноса на руски приро-
ден газ, държавно подпомага-
не за компаниите, доставчици

на електроенергия, и въвеж-
дане на задължителни ограни-
чения за потребление на елек-
тричество в пиковите часове.

Еврокомисията предлага
въвеждане на цели за използва-
не на пиково електричество,
чиито цени са най-високи, за да
ограничи разходите. Фон дер
Лайен посочи, че заради недо-
стига на ток в целия свят стой-
ността на енергията е изключи-
телно висока и надува сметки-
те на крайните потребители.

Предложеното облагане на
производителите би трябвало
според ЕК да бъде насочено
към тези, които произвеждат
енергия с ниска себестойност
и които получават извънред-

ни печалби, без да могат да ги
инвестират бързо и без да ги
влагат в увеличаване на раз-
ходите за производство. Ста-
ва въпрос за производители
на енергия от нисковъглерод-
ни източници като възобновя-
еми източници и ядрена енер-
гия. Облагане на печалбите се
предлага и за производители-
те на петрол и природен газ,
чийто печалби са се увеличи-
ли заради поскъпването на
енергоизточниците. “Държа-
вите-членки трябва да инвес-
тират тези приходи в подкре-
па на уязвимите домакинства
и да инвестират в чисти мест-
ни енергийни източници”, за-
яви председателят на ЕК.

Брутният вътрешен продукт (БВП) нараства с 4%
през второто тримесечие на годината в сравнение със
същия период на 2021 г., съобщиха от Националния
статистически институт. През същия период брутната
добавена стойност (БДС) се повишава с 4,5% на годишна
база и с 0,7% на тримесечна база. Данните са предвари-
телни и сезонно изгладени. Експресната оценка, обявена
на 17 август, сочеше с 0,8 процентни пункта по-висок
растеж. През второто тримесечие на 2022 г. произведе-
ният БВП е 38,962 млрд. лв. по текущи цени. На човек
от населението се падат 5708 лв. от стойностния обем на
показателя. Създадената от отраслите на националната
икономика брутна добавена стойност през второто три-
месечие на 2022 г. е 33,972 млрд. лв. по текущи цени.

От статистическия институт съобщиха също, че
през второто тримесечие на 2022 г. брутният вътре-
шен продукт на един зает се увеличава реално с
2,6% в сравнение с второто тримесечие на 2021 г.
Заетите лица в икономиката са 3,559 млн., а общият
брой отработени часове е 142,4 млрд.

Вдигането на цените
по договори, сключени
след проведена обществе-
на поръчка, ще се случва
по специална формула.
Това става ясно от проект
на методика, изготвена от
Министерството на реги-
оналното развитие и бла-
гоустройството и качена
за обществено обсъждане.
Индексацията на цените
стана възможна, след като
47-то Народно събрание
в последните дни от съще-
ствуването си прие про-
мени в Закона за общест-
вените поръчки. Тогава
депутатите гласуваха въз-
можността Министерски-
ят съвет да изготви и при-
еме въпросната методика.

Преди това подобна
методика бе обявена и от
бившия регионален ми-
нистър Гроздан Карад-
жов. Тя предвиждаше
15% таван на повишени-
ето на цените и подроб-
но регламентираше на-
чините, по които може
да бъде изчислено уве-
личението за всяка сфе-
ра от строителството.
Строителите обаче на-
стояваха горната грани-
ца да отпадне.

В сегашната методи-

Êàáèíåòúò ïðåäëàãà äà íÿìà òàâàí
çà âäèãàíå íà öåíèòå íà ñòðîèòåëèòå

ка таван не е заложен.
Не е ясно обаче как това
ще кореспондира с изи-
скването по Закона за
обществените поръчки,
според което договори-
те не може да се оскъпя-
ват с повече от 50%. Ме-
тодиката не регламенти-
ра и колко пъти стой-
ността на един контракт
може да бъде актуализи-
рана. Не се предвиждат
отделни формули за раз-
личните типове строи-
телство. Ще се прилага
коефициент на тежест на
строителните материали

в себестойността на раз-
личните видове строежи
съгласно таблица. Кое-
фициентът ще се прила-
га към стойността на
целия договор.

Ще се имат предвид
и индексите на цени
на производител на вът-
решния или международ-
ния пазар на строителни
материали. Данните за
тях се публикуват всяко
тримесечие от НСИ или
Евростат.

За начална дата на
наличие на инфлация ще
се приема 31 декември

2020 г. На изменение ще
подлежат цените за
извършени дейности,
приети след 30 юни
2021 г. Датата за опре-
деляне стойността на
строително-монтажни
работи, предмет на из-
менение на стойността
на договора, ще бъде
датата на офертата за
участие в обществената
поръчка, но не по-рано
от 31 декември 2020 г.
В случай на подадена
оферта преди тази дата
се прилага индексът за
31 декември 2020 г.

4% íà ñòî å ðàñòåæà
íà ÁÂÏ ïðåç âòîðîòî
òðèìåñå÷èå

Ïîäãîòîâêàòà çà
ó÷èëèùå - ïî-ñêúïà

Русия няма да доставя енергоносители в страни, властите на които приемат

политически решения, противоречащи на условията на договорите за доставка на

нефт или газ, заяви на Източния икономически форум президентът Владимир

Путин, цитиран от rbc.ru. “Ние няма да доставяме нищо, ако това противоречи

на нашите интереси, в този случай на икономическите”, каза той. “Никакъв газ,

никакъв петрол, никакви въглища, никакъв мазут, нищо”. Посочвайки повишаването

на цените на енергията в Европа в навечерието на зимата, Путин настоя, че

Русия няма да доставя нищо извън съществуващите договори.

С от 40 до 90 на сто по-скъпа може да излезе
подготовката за учебната година, показват наблюде-
нията на собственици на книжарници в София, пре-
даде БНР. Най-голям е ръстът на цените на тетрад-
ките и учебните помагала заради поскъпването на
хартията. Повишението на цените на учебниците е
от 30 до 50%. В същото време, в някои от учебните
заведения родителските срещи все още не са прове-
дени и по тази причина майки и бащи са в неведение
какво трябва да купят за учениците си.
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Инфлацията при храните вече отива
към 40%, казва пред “България он ер”
доц. Огнян Боюклиев от Института за
икономически изследвания към БАН.
Той коментира и сериозните щети за
земеделците от наводненията през по-
следните дни. По думите му фермерите
нямат съвременни бази за съхранение
на продукцията, а условията са прими-
тивни не само в засегнатите райони.

“Спасихме се от глад, защото хората
си произвеждат в дворовете. Има глоба-
лен риск от продоволствена криза. Ев-
ропа ще се спаси, глад няма да има, но
ще има недостиг на продукти”, конста-
тира експертът като даде пример с ре-
колтата от слънчоглед в Западна Евро-
па. По думите му у нас се наблюдава
стабилизиране на цената на олиото за-
ради влизането на слънчоглед от Украй-
на в страната. “Цената на олиото обаче
пак ще тръгне нагоре с около 50%. При
захарта също се очаква поскъпване”,
прогнозира той. Според експерта при
кризи винаги се намаляват качеството и
грамажът, а българинът и без това се
храни с некачествена храна. 80% от
плодовете и зеленчуците ни са вносни.

Нов ръст на цените на горивата може да настъпи
след като страните от Г-7 са готови да приемат таван
на цените на руския петрол. Според проучване на
Института за икономически изследвания намалява-
нето на акцизите за горивата в Германия през това
лято не е довело до по-ниски цени в бензиностанци-
ите.

По думите на Димитър Хаджидимитров от Асо-
циацията на българските търговци, производители,
вносители и превозвачи на горива цените на горива-
та у нас са се успокоили, особено на бензина, който
на много места вече е под 3 лева. “Очаквам до най-
много 3 седмици на доста от местата в големите
вериги да видим цени между 3 и 3,10 лв., с отстъпка-
та от държавата ще виждаме цени от 2,80-2,85 лв.
Има по-голямо разминаване на цените при дизело-
вото гориво. Това е поради високата цена на мета-
на”, коментира той пред “България он ер”. Хаджи-
димитров посочи, че в цяла Европа предимно се
използва бензин, а търсенето му лятно време е мно-
го по-високо от това на дизела. Затова и междуна-
родните цени са били много по-високи.

“В рамките на 2-3 седмици бензинът падна с над
300 долара. След време това ще се отрази и на ко-
лонките по нашите бензиностанции. Статистически-
те данни за отминалата година - потреблението на
дизела намаля с 40%, на бензина с над 45%. При
метана спадът на потреблението е над 80%”, под-
черта Хаджидимитров.

Той увери, че всички фирми, които са дали
отстъпката, след това са си получили сумите, ако
нямат задължения към НАП. А опасността от фали-
ти на бензиностанции е отминала, тъй като “има
търпим праг на печалба”, който е самодостатъчен за
издържане и оставане на пазара.

“Над 6 лева е цената на метана, която е непро-
даваема. Над 60% от колегите в София спряха да
продават метан на колонките, защото неустойките
към доставчиците станаха огромни. Този балон ще
се спука. На този етап газовите бутилки са реше-
ние”, посочи Хаджидимитров. Той увери, че не се
прави компромис с качеството на горивата, тъй като
глобите са сериозни, а проверките са редовни.

До 25 ноември 2020 г. се при-
емаха заявления от земеделски
производители за опрощаване на
старите им дългове (кредити) към
Държавен фонд “Земеделие”
(ДФЗ), които не могат да бъдат
покрити заради пандемията. Така
и не стана ясно колко бенефици-
енти са кандидатствали за креди-
ти от ДФЗ в периода 2008-2012
г., за каква сума става въпрос и
колко от тези пари и на кои бене-
фициенти.

Държавен фонд “Земеделие” -
Разплащателна агенция, не опро-
щава кредити. Цитираните креди-
ти, получени през периода 2008-
2012 г., са погасени със средства-
та по схемата за държавна помощ
“Помощ за подкрепа за осигуря-
ване на ликвидност на земеделски-
те стопани, извършващи дейност
в първичното селскостопанско
производство, за преодоляване на

Общинска охрана ще
пази денонощно лозовите
масиви по време на гроз-
добера в Стралджанско.
Активната кампания по
прибиране на реколтата
от грозде официално за-
почва на 22 септември,
съобщи заместник-кметът
на общината Гроздан
Иванов.

Патрулите с общин-
ски служители бяха въве-
дени заради множеството

Äî òðè ñåäìèöè öåíàòà
íà áåíçèíà ùÿëà
äà ïàäíå ïîä 3 ëâ.

сигнали от стопани за
масови кражби на продук-
ция. През последните го-
дини набези в лозовите
масиви от ромското насе-
ление няма. По време на
гроздобер се забранява и
движението на каруци
около насажденията през
тъмната част на деноно-
щието - от 20 до 6 часа.

Гроздоберът на някои
сортове вече е започнал
на места. В масивите на

село Лозенец от няколко
дни стопаните прибират
гроздето “мускат ото-
нел”, от което се прави
популярната стралджан-
ска мускатова ракия, каза
кметът на селото Динка
Караиванова. “Тази годи-
на очакваме по-слаба ре-
колта, защото имаше по-
ражения от сланите, кои-
то паднаха през февруа-
ри. Състоянието на гроз-
дето обаче е много доб-

ро, с висок захарен про-
цент - 23 към момента,
тъй като тази година ня-
маше дъждове”, коменти-
ра кметът на Лозенец.
Брането на винените сор-
тове “мерло” и “мискет”
в Стралджанско се очак-
ва да започне съответно
след 15 септември и в
края на месеца, при до-
стигане на технологична
зрялост на гроздето, обяс-
ни Караиванова.

Îáùèíñêà îõðàíà ùå ïàçè
ëîçîâèòå ìàñèâè â Ñòðàëäæàíñêî

Íàä 52 ìëí. ëåâà ñà ïîãàñåíèòå
êðåäèòè êúì ÄÔÇ

последствията от негативното
икономическо въздействие от
КОВИД-19”. Помощта е прило-
жена след постановяване на поло-
жителното решение на Европей-
ската комисия за съвместимост с
правилата в областта на държав-
ните помощи (27.08.2020 г.).

Помощта се предоставя за по-
криване на дължимите суми по
главница и лихва по предоставени
от ДФЗ кредити в периода 2008-
2012 г. на животновъди, отглежда-
щи едри и дребни преживни жи-
вотни, и картофопроизводители.
Бюджетът на помощта е в размер
на 56 580 000 лв. Интензитетът на
помощта е до 100 000 евро (195
583 лв.) на предприятие с дейност
в първичното производство на сел-
скостопански продукти, съобщиха
от фонда.

Оттам обявиха, че общо пога-
сените кредити по мярката “По-

мощ за подкрепа за осигуряване
на ликвидност на земеделските
стопани, извършващи дейност в
първичното селскостопанско про-
изводство за преодоляване на по-
следствията от негативното ико-
номическо въздействие от COVID-
19”, са в размер на 52 555 823,23
лв. (2 785 земеделски стопани).

Не един път правителството
опрощава кредити на стопани.
През 2013 г. животновъди излязо-
ха на протест, след като техни
колеги се договориха със земедел-
ското министерство да им бъдат
опростени целевите кредити, взе-
ти през 2008 г. През 2019 г. исто-
рията се повтаря. Тогава браншо-
ви асоциации отново поискаха да
се опростят кредитите, които през
2008 г. правителството на Сергей
Станишев отпусна като безвъзме-
здна помощ на фермерите, но във
вид на кредит.

СНИМКА ЕМИЛИЯ КОСТАДИНОВА

Åêñïåðò: 40% å èíôëàöèÿòà
ïðè õðàíèòå ó íàñ
ООН: Световните цени може да скочат с още 8,5% до 2027 г.

 Цeнитe нa xpaнитe ocтaвaт
yпopитo виcoки пoчти в цeлия cвят, тъй
кaтo вoйнaтa в Укpaйнa пpoдължaвa, a
c нeя и глoбaлнaтa кpизa и виcoкaтa
инфлaция. Haтиcкът oт пpeкъcвaниятa
нa вepигaтa зa дocтaвки и измeнeниeтo
нa климaтa cъщo дoпpинacят зa
пpoблeмa, кoмeнтиpaт aнaлизaтopи и
мaкpoикoнoмиcти. Boйнaтa “нaля мнoгo
мacлo във вeчe гopящ oгън”, зaявява Apиф
Xюceйн, глaвeн икoнoмиcт в Cвeтoвнaтa
пpoгpaмa зa xpaнитe нa OOH, пpeд
СNВС. Xюceйн кoмeнтиpa, чe глoбaлнaтa
xpaнитeлнa кpизa нe ce движи тoлкoвa oт
нeдocтига нa xpaнa, a пoвeчe oт cкoкa нa
цeнитe. “Taзи кpизa e cвъpзaнa c
дocтъпнocттa, кoeтo oзнaчaвa, чe имa
нaличнa xpaнa, нo цeнитe ca нaиcтинa
виcoки”, пoдчepтa тoй.

Cпopeд дaнни нa Opгaнизaциятa пo
пpexpaнa и зeмeдeлиe нa OOH (ФАО)
cвeтoвнитe цeни нa xpaнитe пpeз юли ca
били c 13% пo-виcoки oт пpeди гoдинa.
Цeнитe мoгaт дa пpoдължaт дa pacтaт. B
нaй-лoшия cи cцeнapий OOH изчиcлявa,
чe cвeтoвнитe цeни нa xpaнитeлнитe
пpoдукти мoгaт дa cкoчaт c oщe 8,5% дo
2027 г.
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Спасителни екипи на Червения кръст 
в Уганда оглеждат мястото, където 
вследствие на поройни дъждове е 
имало свлачище. В селището Касика 
в югозападната част на страната са 
загинали най-малко 15 човека

Путин: САЩ жертват 
Запада заради доминация
Президентът обвини Европа в колонизиране
назърненитедоставкизабеднитестрани

русия не е загубила нищо 
заради специалната военна 
операция в Украйна, случва-

щото се там цели засилване 
суверенитета на русия и по-

мощ за хората в Донбаския 
регион в Украйна. това за-

яви владимир путин на из-

точния икономически форум 
във владивосток. “високото 
ниво на индустриално разви-

тие в европа, стандартът на 
живот, социалната и иконо-

мическа стабилност - всичко 
това се хвърля в санкцион-

ния огън. всички тези неща 
се пилеят по заповеди от 
вашингтон, те се жертват 
заради опазването на амери-

канската диктатура в меж-

дународните отношения”. 

по думите му западните 
санкции застрашават целия 
свят и Западът е подкопал 
глобалната икономика с “аг-

ресивен” опит да наложи до-

минацията си в целия свят. 
в речта си владимир 

путин предложи да се по-

мисли за ограничаване на 
износа на зърно от Украйна 
за европа и окачестви като 
“поредна нагла измама” 
украинския износ за стра-

ни, които не се нуждаят от 
тези доставки. по думите 
му зърненият износ от Ук-

райна и русия трябва да се 
насочи към задоволяването 
на пазарите и понижаване 
на цените. путин твърди, 
че “само два кораба от 87” 

са били натоварени по Све-

товната продоволствена 
програма на ООН. “и 60 
000 тона храна от 2 мили-

она тона били изнесени за 
тях”, добави той като на-

рече европейските страни 
“колонизатори”, които ма-

мят развиващите се страни. 
в различни медии се поя-

вяват коментари, че много 
кораби отплават към евро-

па, докато целта на зърне-

ната сделка бе да се осигу-

рят храни за гладуващите 
в Азия и Африка. Наскоро 
руският дипломат №1 Сер-

гей Лавров заяви, че Запа-

дът не спазва обещанието 
си да улесни руския износ 
на храни и торове към све-

товните пазари. 
путин увери още на фо-

рума, че страната му ще про-

дава втечнен природен газ 
по целия свят, “всички купу-

ват”, а безработицата в нея е 
под 4%, което е исторически 
минимум. русия е готова да 
пусне газ по “Северен поток 
2” още утре, но не й дават, 
каза той. 

“Да, като цяло икономи-

ческата ситуация се стабили-

зира, но, разбира се, виждаме 
проблеми и в редица отрасли 
и региони, в отделни пред-

приятия в страната, особено 
тези, които бяха обвързани с 
доставки от европа или дос-

тавяха продукцията си там”, 
отбеляза путин.

Гърция не се бои от 
„неоосманския тормоз”

турция иска да върне часовника на историята назад и да 
възроди Османската империя. това заяви гръцкият външен 
министър Никос Дендиас на среща с френската си колежка 
катрин колона в Атина, съобщи в. “катимерини”. 

“изявленията и действията на турция са неприемливи и 
осъдителни. Но те не ни пречат, нито се боим от тях. Сблъск-

вали сме се с много по-сериозни заплахи в своята история. 
Отхвърляме неоосманския тормоз. Няма да бъдем въвлече-

ни в това бълнуване”, категоричен бе Дендиас.
при посещението си в турция ден по-рано колона се 

срещна с турския външен министър мевлют чавушоглу и 
заяви, че не трябва да има ескалация. Дендиас посочи, че 
напълно споделя позицията, изразена от колона пред чаву-

шоглу. колона отбеляза, че позицията на Франция остава 
непроменена, като страната й продължава да бъде “подкре-

пяща”, когато става въпрос за атаки срещу гръцкия сувере-

нитет.
Срещата между двамата министри идва, след като тур-

ският президент реджеп тайип ердоган повтори заплахата 
си при посещението си в Босна, че турция може да “дойде 
внезапно през нощта” на гръцките острови.

Унгария блокира 
санкциите срещу Русия

Унгария заплашва да блокира продължаването на 
санкциите на европейския съюз срещу русия, заявиха 
дипломати, цитирани от ДпА. Според източниците ун-

гарското правителство отправя заплахата, за да постигне 
отмяна на санкциите срещу трима руски олигарси. Става 
въпрос за Алишер Усманов, пьотр Авен и виктор раш-

ников. тримата са сред близо 1200 души, които са сан-

кционирани от еС заради подкрепата им за руското на-

хлуване в Украйна и чиито активи са блокирани, а също 
така им е забранено да влизат в Съюза. Ако до 15 сеп-

тември санкциите не бъдат продължени, техният срок на 
действие ще изтече.

Според дипломатите еС се е надявал да получи в сря-

да съгласието на всички 27 страни членки за продължа-

ване на санкциите. За това се изисква единодушие, което 
означава, че сега са необходими още преговори.

Дипломатите от еС посочиха, че унгарският премиер 
виктор Орбан все още поддържа добри отношения с ру-

ския президент владимир путин и е блокирал предложе-

ния за разширяване на санкциите срещу москва няколко 
пъти през последните месеци.

Пред парламента в индонезийската столица Джакарта се проведе многохиляден протест. Работници 
и студенти изразиха недоволството си от покачването на цените на горивата. Те настояваха 
управляващите да вземат необходимите мерки срещу поскъпването

снимкабта

Балтийските страни 
затварят границите си 
с Русия и Беларус

Естония, Латвия и Литва са се 
споразумели да затворят граници-
те си за руснаци, които пътуват от 
Русия и Беларус. Трите балтийски 
страни очакват забраната да влезе 
в сила в средата на септември, след 
като получи официално одобрение 
от националните правителства, 
съобщи латвийският външен минис-
тър Едгарс Ринкевичс. Всички руски 
граждани с визи ще бъдат връщани. 
Изключения ще се правят по хума-
нитарни и семейни причини, както 
и за шофьори на товарни камиони и 
дипломати.

Албания къса 
дипломатическите 
отношения с Иран

Албания прекратява диплома-
тическите си отношения с Иран 
след разследване на кибератака, 
извършена през юли, обяви преми-
ерът Еди Рама. На дипломатите 
и служителите на посолството е 
разпоредено да напуснат страната 
в рамките на 24 часа.

Френска делегация 
пристигна в Тайван

Делегация от френски депутати 
пристигна на 6-дневна визита в Тай-
пе по покана на тайванското прави-
телство. Това е първата подобна 
визита на представители на влия-
телна европейска страна, откакто 
островът бе посетен миналия месец 
от председателката на Камарата 
на представителите на американ-
ския Конгрес Нанси Пелоси.

Увеличават се жертвите 
на земетресението в Китай

Броят на жертвите от земе-
тресението в провинция Съчуан в 
Югозападен Китай нарасна до 74 
души, а 26 души се водят за изчез-
нали. В Тибетския автономен район 
Гандзи се съобщава за 40 загинали 
и 170 ранени. В град Яан са загина-
ли 34 жители, а 89 души са ранени. 
Усилията за издирване са затрудне-
ни от проливните дъждове, които 
могат да доведат до кални и свла-
чищни процеси. В района на бед-
ствието спешно се доставя мате-
риална помощ - палатки, питейна 
вода, одеяла, дрехи и храна.
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Белият дом обяви окон-

чателното си решение да не 
включва русия в списъка на 
сАЩ със страни спонсори на 
тероризма, предадоха аген-

циите. президентът на сАЩ 
Джо Байдън взе окончателно 
решение против определянето 
на русия като държава-спон-

сор на тероризма, обяви гово-

рителката на Белия дом карин 
Жан пиер.

тя коментира, че опреде-

лянето на русия като държава-
спонсор на тероризма би могло 
да забави износа на храни и да 
застраши сделките за премина-

ване на стоки през черно море.

Генералният директор на 
мААе рафаел Гроси заяви, че 
не може да отговори на въпро-

са кой обстрелва Запорожката 
атомна електроцентрала. “Не 
мога да отговоря на това. Ня-

маме средства за това”, каза 
той пред си ен ен във втор-

ник. в същото време мААе 
настоява да бъде спрян обстре-

лът на централата.
експертите от мААе по-

сочват, че засегнати са “седем 
основни компонента на ядрена 
безопасност”:
 Нарушена е целостта на 

станцията;
 разбити са системите за 

сигурност;
 персоналът е принуден 

да работи в тежки условия и 
под постоянен натиск;
 Нарушено е снабдяване-

то с електроенергия от външни 
източници;
 Нарушена е веригата на 

доставки;
 има проблеми с плано-

вия радиационен мониторинг 
и прилагането на аварийни 
процедури;
 комуникацията с регу-

латорите е нарушена.
в документа се посочва, 

че на 3 септември експерти-

те на мААе са станали оче-

видци на обстрел в района на 
АеЦ-а. “екипът видя щетите в 
резултат на обстрела, някои от 
които бяха в непосредствена 
близост до корпусите на реак-

тора”, пише в доклада. по дан-

ни на делегатите на мААе са 
повредени и съоръженията за 
съхранение на ядрено гориво 
и твърдите радиоактивни отпа-

дъци. в доклада е отбелязано, 
че нивото на радиация в райо-

на на станцията остава в рам-

ките на нормалното. 
русия твърди, че украин-

ската армия продължава актив-

ния обстрел на град енергодар, 
в който се намира централата, 

както и на други градове по ле-

вия бряг на река Днепър.  
междувременно сАЩ пла-

нират за сряда изстрелването 
на междуконтинентална ба-

листична ракета. вашингтон 
предварително съобщи за из-

стрелването, което е много не-

обичайно, но цели да избегне 
всякакво влошаване на напре-

жението с русия в разгара на 
конфликта в Украйна, отбеляз-

ва АФп. става дума за тест на 
невъоръжена ракета “минит-

мън три” от базата ванденберг 
в щата калифорния. Заради 
войната в Украйна тестът бе 
отлаган два пъти.

370 000 официално регистрирани домашни помощ-

ници в испания ще получат равнопоставен законов 
статут с работниците в други сектори, след като ляво-

то правителство на педро санчес одобри постановле-

ние в тази насока на заседание на кабинета в мадрид.
чистачи, градинари или гледачи на възрастни 

хора ще получат правото на помощи за безработица. 
в допълнение, няма повече да бъдат освобождава-

ни от работа, без да се посочват мотиви за това, а от  
1 октомври работодателите им са задължени да се ре-

гистрират в системата за социална сигурност.
"това ще сложи край на историческа дискрими-

нация", написа педро санчес в туитър. министър-

ката на труда Йоланда Диас заяви, че испания сега 
е по-добра страна. по-голямата част от домашните 
помощници са жени. Около една трета от тях са над 
55 години. 44 процента са имигрантки, а над полови-

ната работят на непълно работно време. предполага 
се, че около 200 000 работят незаконно.

Чилийският 
президент с  
ключови промени  
в правителството 

израел нанесе ракетен 
удар по международно-

то летище на сирийския 
град Алепо, предадоха 
световните агенции, позо-

вавайки се на сирийските 
държавни медии. това е 
второто въздушно нападе-

ние за седмица.
Агенция сАНА съоб-

щи, че израел е извършил 
"въздушна агресия с ре-

дица ракети", при което 
е била извадена от строя 
пистата на летището. спо-

ред информацията сирий-

ската противовъздушна 
отбрана е свалила повече-

то ракети над града.

Дамаск не коментира 
дали има жертви. според 
транспортното министер-

ство всички полети ще 
бъдат отклонени към сто-

лицата.
Установеният във ве-

ликобритания сирийски 
център за наблюдение 
на правата на човека 
(сЦНпч) потвърди на-

падението и каза, че при 
него също така са били 
унищожени складове на 
подкрепяни от иран ми-

лиции. според сЦНпч 
израел е нанесъл 24 удара 
в страната от началото на 
годината.

канадската полиция заяви, че при продължило 
няколко часа претърсване в индианския резерват 
Джеймс смит крий Фърст Нейшън в провинция 
саскачуан не е открила издирвания мъж, заподозрян 
във връзка с убийството на 10 души при нападения с 
хладно оръжие в неделя, предадоха агенциите.

претърсването беше предприето след съобщения, 
че един от двамата заподозрени може би е бил забе-

лязан в района. Хората в резервата бяха посъветва-

ни да не излизат навън. полицията блокира пътища 
и обкръжи къща в района, но по-късно органите на 
реда съобщиха, че са установили, че издирваният 
мъж не е там. властите обаче оставиха в сила обяве-

ната тревога.  
"след като неговото местонахождение остава не-

известно, призоваваме обществеността да вземе под-

ходящи предпазни мерки", заявиха от полицията. 
Братът на издирвания мъж и негов предполагаем 

съучастник беше намерен мъртъв в понеделник. 

СнимкаБТа

Пожарникари се борят с огнена стихия близо до къща край Хемет, щата Калифорния.  
Вече трети месец температурите не падат под 38 градуса по Целзий в района

Белият дом не включи Русия 
в терористичния списък 
мааЕконстатираседемнарушениянаядренатасигурноствЗапорожкатааЕЦ

Домашните 
помощници в Испания 
със законов статут

Израел с  
ракетен удар по 
сирийско летище

Продължава 
издирването на втория 
нападател в Канада

президентът на чили 
Габриел Борич обяви 
големи промени в сво-

ето правителство, след 
като избирателите със 
значително мнозинство 
отхвърлиха проект за 
нова конституция, който 
заемаше важно място в 
амбициозната програма 
на държавния глава.

Борич, който дой-

де на власт преди шест 
месеца, заяви, че сменя 
министрите на минната 
промишленост, енерге-

тиката, здравеопазване-

то, вътрешните работи 
и други членове на ка-

бинета. 
в реч в президент-

ския дворец лидерът 
определи извършените 

промени в правителство-

то като “едно от най-
трудните неща”, които е 
правил, но каза, че това 
е необходимо, за да се 
разшири управляващата 
коалиция.

сменен е и генерал-

ният секретар на пре-

зидентството (с ранг 
на министър) Джорджо 
Джаксон. той ще бъде 
министър на социалното 
развитие.

Борич, който е най-
младият президент на 
чили, обеща амбициозни 
социални реформи и дой-

де на власт благодарение 
на вълна от оптимизъм, 
подхранвана от надежди 
за нова прогресивна кон-

ституция.
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КАРИКАТУРА НА ДЕНЯ

АНАТОЛИЙ СТАНКУЛОВ

Нелепици

Днес, 06 септември
2022 г., лицето Бойко Бо-
рисов отново се е впус-
нал в преминаващи грани-
цата на здравия разум
оценки и фалшификации
по мой адрес. В негово
изказване той нагло вну-
шава, че “Световният шам-
пион, планетарният шам-
пион по фалиране на бан-
ки се казва Румен Гечев.
24 банки е фалирал”.

Първо, нито един ми-
нистър, нито правителст-
во може да фалира банки.
Съгласно Конституцията и

законите на страната бан-
ка може да обяви във фа-
лит само съдът по предло-
жение на БНБ. Само БНБ
може да лицензира, да ре-
гулира, контролира и да
отнема лиценз на банка,
независимо дали е държав-
на, частна или кооператив-
на. Нещо повече, за намеса
на изпълнителната власт в
работата на независимата
банкова система се носи
съдебна отговорност.

Второ, самият Бори-
сов лично и с цялата си
парламентарна група даде
категорична положителна
оценка на финансовия
екип на правителството
“Виденов”. ГЕРБ предло-
жиха и гласуваха за уп-
равител на БНБ г-н Ди-
митър Радев, а за зам.
управител и то на управ-
ление “Банков надзор” -
г-н Димитър Костов.
Първият бе зам. ми-
нистър на финансите, а
вторият - министър на
финансите в правителст-
вото “Виденов”. Нещо

повече, в десетки интер-
вюта около търсенето на
нов управител на БНБ
през последните месеци
Борисов и неговият пар-
ламентарен екип сипеха
суперлативи към г-н Ра-
дев и настояваха той да
бъде преизбран отново за
гуверньор на БНБ.

И ГЕРБ има основание,
защото и двамата колеги от
финансовия екип “Виде-
нов” са висококвалифици-
рани и доказали се иконо-
мисти у нас и в чужбина.

И тук възниква тру-
ден към интелектуалеца
Борисов въпрос: Защо
превъзнася финансовия
екип на Виденов, а кака-
ниже нелепици за ми-
нистъра на икономичес-
кото развитие Гечев?

Трето, като министър
съм имал твърде далечни
от банковата система от-
говорности, в т.ч. приема-
не на закон и създаване
на Агенцията за чужди
инвестиции, създаване на
закон и подготовка въвеж-

дането на Държавна
насърчителна банка -
днес Българска банка за
развитие, създаване на
Комисията за ценни кни-
жа- днес Комисията за
финансов надзор КФН и
може би най-важното -
разработването на Закон
за въвеждането на Пари-
чен съвет. Заедно с МВФ,
през втората половина на
1996 г. подготвихме Ва-
лутния борд. Но пре-
вратът през януари 1997
г. осуети неговото навре-
менно въвеждане.

Четвърто, банките фа-
лираха, защото бяха завле-
чени от грабителите на
българския народ. Те са
добре познати на Борисов
и са описани чудесно от
бившия депутат от ГЕРБ
А. Тодоров в неговата за-
клеймяваща книга “Шайка-
та”. В нея Борисов е до-
ста интересен герой. Прав
ли е А. Тодоров, че Бори-
сов е слугувал на тези гра-
бители и дали още не им
слугува?

ДАТАТА
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НА ЖУРНАЛИСТИТЕ.
Чества се с решение на
IV конгрес на Междуна-
родната организация на
журналистите в Буку-
рещ (Румъния) през май
1958 г. На този ден през
1943 г. в Германия е екзекутиран чешкият журна-
лист антифашист Юлиус Фучик (р. 1903 г.).

МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ГРАМОТНОСТТА.
Отбелязва се от 1966 г. по
решение на ЮНЕСКО. През
2002 г. Общото събрание на
ООН обяви Десетилетие на
грамотността, а ЮНЕС-
КО бе координатор по
съгласуването и стимулирането на проявите в
инициативата.

1868 - В СЕВЛИЕВО СЕ РАЖДА МАРА БЕЛ-
ЧЕВА, ПОЕТЕСА И ПРЕВОДАЧКА (УМИРА 1937
Г.). Една от иконите в родната
поезия. Следвала във Виена и Же-
нева. От 1903 г. е близка с Пенчо
Славейков, чийто жизнен път спо-
деля до смъртта му. За пръв път
публикува стихове през 1907 г.
Първата й стихосбирка “На прага
стъпки” (1918) представя поете-
са, близка по душевен свят на Сла-
вейков, но със свое лице. Създава интимна лири-
ка на нежните чувства и размисъл.

1898 - ОСВЕТЕНА Е БЪЛГАРСКАТА ЦЪРКВА
“СВЕТИ СТЕФАН” В ЦАРИГРАД (ИСТАНБУЛ).
Екзарх Йосиф I заедно с ми-
трополитите на Княже-
ство България изнасят
тържествената литургия
за единствената право-
славна Желязна църква. Еле-
ментите й, тежащи 500 т,
са изработени във Виена между 1893 и 1896 г. и
са откарани до Цариград с кораб по Дунав и
Черно море. Скелетът на църквата е от стома-
на, а страните от ламарина, която е захваната
за основите с болтове, гайки, нитове и заварки
- общо около 4 милиона.

1946 - В ЦАРСТВО БЪЛГАРИЯ Е ПРОВЕДЕН
РЕФЕРЕНДУМ ЗА ПРОМЯНА НА ФОРМАТА НА
ДЪРЖАВНО УПРАВЛЕНИЕ.
В гласуването участват над
91 на сто от имащите пра-
во на глас. Над 97% от бю-
летините са действителни,
а от тях 95,63% са за смяна
на монархията с “народна
република”. (На снимката -
Георги Димитров приветства народа.)

1956 - ОТКРИТ Е ХИДРОВЪЗЕЛ “ИСКЪР”, НАЙ-
ГОЛЯМОТО ВОДОХРАНИЛИЩЕ В БЪЛГАРИЯ.
Предназначен е за енергодо-
бив и напояване. Енергията
на водите се използва от
ВЕЦ “Пасарел” и ВЕЦ “Ко-
каляне”. Чашата на язовир-
ното езеро е с форма на го-
лям триъгълник между Ло-
зенските възвишения и Пла-
на планина. Площта при максимален воден стоеж
обхваща 30 кв. км. Максималната дълбочина на езе-
рото при стената е 66 м, дължината му е 13 км, а
ширината - 2,5 км. При тези очертания при макси-
мален воден стоеж събира 670 млн. куб. м вода.

1976 - ОТКРИТ Е АСПАРУХОВИЯТ МОСТ ВЪВ
ВАРНА. Свързва кварталите
“Аспарухово” и “Галата” с
централната част на града.
Строежът на моста започва
в началото на 1973 г. Дължи-
ната и височината на съоръ-
жението са съответно 2050
и 50 м. Широкото 21 м плат-
но се крепи на 38 двойки
стълбове, всеки от които има
2400 т носимост. Каналът под Аспаруховия
мост е открит на 1 септември 1976 г., а първи-
ят кораб минава на 4 септември с.г.

Тъжни отговори

Да отчитаме, че до-
норството на органи у
нас е недоносче, би било
кощунство към българ-
ската медицина и българ-
ските медици.

1956 г. - първа ус-
пешна трансплантация
на роговица

1968 г. - първа ус-
пешна детска бъбречна
трансплантация

1969 г. - първа ус-
пешна бъбречна транс-
плантация на възрастен

1986 г. - първа в Из-
точна Европа, Испания и
Португалия успешна
сърдечна трансплантация...

С това начало на при-
саждането на органи в
България може да се гор-
деем! Но дотук с гордост-
та, защото днес България е
последна в ЕС и няма на-
дежда скоро да се отлепи
от дъното. Присаждането
на органи е рутинна опе-
рация на много места по
света, но в България обик-
новено е новина. Имаме си
и отлични трансплантоло-
зи, и апаратура, и оборуд-
ване, и съвременно зако-
нодателство. Всичко е като
по учебник и въпреки това
всеки месец отчитаме, че
средно около 1000 души у
нас имат спешна нужда от

животоспасяващата опера-
ция. Какво не достига?
Каза се, че българинът не
е петимен да дарява орга-
ни, но 2014 и 2015 г. оп-
ровергаха тази мантра.
Сега се казва, че общест-
вото не е достатъчно ин-
формирано. Кой трябва го
информира? Кой инфор-
мира испанското или
хърватското общество?
Колко души от листа на ча-
кащите ще дочакат опера-
ция? Отговорът би бил
много тъжен!

Статистиката е отчай-
ваща - 1 от 3 българи за-
явява, че би станал донор,
но 74% биха разчитали на
трансплантация, ако здра-
вето им го налага!

Протести на пациенти
от време навреме разпал-
ват властта, тя оповестява
със скръбна физиономия
старата статистика, цапва

се по челото от ужас и
току спретва някоя кампа-
нийка. След нея - пак нищо!

И днес - сега, в поред-
ната стратегия, четем
тъжните факти, в това
число и за липса на до-
статъчна информация на
българските граждани от-
носно необходимостта от
човешка солидарност и
насърчаване на донорст-
вото, както и оптимистич-
ните обещания за бъдещо
акцентиране на насърча-
ването на донорството,
на осигуряването на фи-
нансиране на обучения за
повишаване на квалифика-
цията на персонала, ини-
циативи за обединяване
на усилията на институ-
ции, съсловни и неправи-
телствени организации и
прочее, и прочее.

Ами тогава - дайте да
дадем!

Румен ГЕЧЕВ

Аида ПАНИКЯН
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Равносметките от днешния
ден:

Щетите надминават силите
на хората. Нужна е много тех-
ника - багери, самосвали, кра-
нове и т.н. Такава техника
няма. Просто няма. За цялото
село Каравелово работят ня-
колко багера и един самосвал.
Всички те са ангажирани в
разчистване на част от инфра-
структурата или с имотите на
хора с възможности.

До обикновения човек, кой-
то няма средства, сили, връзки,
нито разполага с друго жили-
ще, достига помощ единствено
от доброволци - чисти сърца,
които идват от всички краища
на страната, за да подкрепят и
помогнат.

Действията на всички
държавни и политически
структури (всички, без изклю-
чение) са бутафорни. Симули-
ра се дейност, създава се пред-
става за такава, но реално
полезни действия няма. Медии
идват закратко, виждат някак-
ва суматоха, която прилича на
възстановителни дейности, и
си тръгват. Същото се случва
и с всички политически фигу-
ри и партии.

Днес имаше десетки воен-
ни, които през целия ден сто-
яха с ръце в джобовете, пуши-
ха, пазаруваха от местния ма-

Ñëåä áåäñòâèåòî
Бутафорни действия на държавата,
помагат доброволците

Сещате ли се защо български-
те евроатлантици така страстно,
с почти религиозна отдаденост,
си честитят Шести септември?
Естествено, че да! Защото по
повод този празник може да се
каже нещо срещу Русия от наша
гледна точка (с пълно основание,
разбира се). Оттам и гладко да
се пренесат към Путин.

Но всъщност Съединението е
празник, който много повече,
дори от Трети март, противоре-
чи на концепцията им, на цялата
им идеология.

Тези събития са същото, как-
вото би било, ако днес се
опълчим на Европейския съюз и
НАТО, взети заедно. Нека по-
гледнем назад.

Русия наистина е против
Съединението. Но тя само от-
тегля руското командване от
българската армия и ни оставя
сами да се оправяме. Това е.

Англия пък някак, за първи
път, ни подкрепя. Морално, де.
А и, все пак, англичаните винаги
са си в състояние Брекзит, то не
е от днес.

Всички останали са против
нас, фактически.

Австро-Унгария въоръжава
Сърбия с несметни оръжия,
средства и какво ли не, поставя
опитните си генерали начело на
сръбската армия, а накрая спира
българите в справедливия им по-
ход към Белград.

Съединението също така е

Истинска железопътна
одисея на връщане от
Мездра за Русе. Сутринта
от София в Мездра при-
стигнаха умопомрачител-
ните 12 вагона, които
българските релси не по-
мнят от социалистическо-
то изобилие по тях.

В Горна Оряховица
половината вагони про-
дължиха към Варна. За
другите 6 вагона към
Русе обявиха неуточнен
престой.

Оказа се, че два от ва-
гоните са за Русе, четири
за Букурещ, а изчакваме
влак, към който да ни при-
крепят. Влакът е тръгнал
от Истанбул и се движи с
200 минути закъснение.

Сигурно ще си по-
мислите, че гарата в Гор-
на Оряховица сега е
препълнена с нервни
пътници.

Нищо подобно.
За Русе пътуват около

20 човека, има десетина
румънци и 3-4, които го-
ворят руски, но може и да
са украинци. И семейство
испанци.

Повечето купета са
празни.

Лашкаме изгнили
призрачни влакове, наля-

газин и се подпираха на ками-
они. Накрая една жена не
издържа и каза:

- Абе, момчета, извадете
ръцете от джобовете и отидете
да помогнете в оная къща, виж-
те как се мъчи сама женицата.

Отговорът:
- Не може, нямаме право да

влизаме в частна собственост,
ако командирът не издаде за-
повед.

Заповед нямаше. Командир,
който да я издаде - също.

Затова, ако чуете, че българ-
ската армия се включва актив-
но във възстановяването, не
вярвайте.

Край селото стоят паркира-
ни самосвали, които не се из-
ползват. Нямам отговор защо.

Няма нито оценка, нито
стратегия, нито някой, който
да се ангажира с нейното реа-
лизиране. Хората си говорят,
че всяко чудо е за три дни. И
знаят, че скоро медийният и
политически интерес ще спад-
не и те ще бъдат оставени сами
с нещо, което надминава сили-
те и възможностите им. А зи-
мата идва.

Това е тъмната страна. Има
и една много светла. Хората,
които наистина искат да по-
могнат. Правят го тихо и без
реклама. Запрятат ръкави, на-
газват, копаят и изнасят.

Днес бабите и дядовците не
можеха да повярват, че хора
от другия край на България са
там, за да изриват тинята и на-
носите точно от техния дом. И
че не искат нищо в замяна.

Търкалят се едни сълзи от
вълнение, от надежда, благо-
дарност, от чувството, че не
си сам, че си ценен и важен.
Знам, че утре стотици ще оти-
дат в пострадалите села. И тези
хора ще носят надежда. Рабо-
тата е тежка и бавна. Важна е.
Но още по-важен е този обмен
между сърцата. И не съм си-
гурна кой остава по-обогатен
- получаващите или даващите.

Нуждите на този етап на-
кратко:

- На първо и най-важно
място - тежка техника! В мо-
мента се изрива тиня от къщи-

те, но къщите са под нивото на
наносите. На снимките се виж-
да затрупан автобус и кола, от
които се виждат само покри-
вите. Това дава представа за
размера на довлачената земна
маса. Ако тя не се разчисти с
техника, първият по-голям
дъжд ще нанесе отново всичко
вътре. Реката реално е пропра-
вила коритото си през селото.
Всичко трябва да се изчисти и
да се построят диги.

Ако познавате собствени-
ци на фирми с багери, само-
свали, кранове, Bobcat, това ще
е неоценима подкрепа за пост-
радалите и ще осмисли труда
на стотиците доброволци.
Струва си да се събират и
средства, за да се заплати за
такава техника, ако държавата
наистина не може да я осигу-

ри в адекватни размери. Защо-
то без техника не може.

- Нужни са също бензино-
ви резачки (има дънери на
дървета с огромна дължина и
диаметър), лопати, копачи,
кофи, задължително - високи
гумени ботуши.

- Хора с добри сърца и го-
товност да обнадеждават, да
ринат и изнасят.

След като се отрият къщи-
те и се нормализира инфраст-
руктурата, ще дойде етапът на
възстановяване, изграждане и
обзавеждане на домовете на
хората. Дано по-скоро се стиг-
не до него.

Мари КИРИЛОВА,
доброволка, фейсбук

НЕЩАТА ОТ ЖИВОТА
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во и надясно без стройна
организация. Прави впе-
чатление, че румънските
вагони са по-окаяни и от
нашите.

Гарата в Горна Оряхо-
вица отдавна е изживяла
славните си дни. Пуста е.
Има две мазни баничарни-
ци около нея, две-три грох-
нали таксита и тумба ци-
гани, които сърбат чорба
около някаква дупка, коя-
то се води ресторант.

Аз съм свикнал да стоя
дълго време без да върша
излишни движения и не ми
е проблем престоят.

От къщичка за размя-
на на книги във Вършец
си взех “Съвременни ита-
лиански разкази “ на На-
родна култура, издадена
през 1967 г. Чета я.

Нещо около гарата тук
ми напомня Италия от
средата на миналия век.
Само че Италия изживява
някакъв късен Ренесанс,
докато на България с това,
което остава тук, не съм
сигурен, че ще й се случат
велики дела.

Ивайло ЙОРДАНОВ,
фейсбук
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категоричен военен акт срещу
Османската империя.

А късната Османска империя
е конструкция на европейските
империи - на Великобритания,
на Германия, на Австро-Унгария
(като парадокс дори, след въста-
нието на Петьофи и Кошут през
1948-а мнозина от генералите им
преминават на висши военни
длъжности при султана).

Със сигурност някои от тях
са участвали в смазването и на
Априлското въстание. За англи-
чаните да не говорим, те органи-
зират абсолютно цялата турска
логистика при щурма на руската
армия, подпомогната от бълга-
ри, край Орхание за атаката към
София през 1877-а.

И така, Съединението е ми-
литаристичен акт срещу тога-
вашния Европейски съюз. Не се

смейте, той е истински прото-
тип на сегашния. Неизбирани от
никого управляващи (кралете)
водят политика помежду си над
националните парламенти. И
тази политика винаги е фатална
за обикновените европейци.

И като чуя днес от еврофили-
те “Най-истинският национален
празник на България”, заставам
на четири крака и започвам да се
смея като магаре.

Ами, разбира се, че е най-
българският - срещу целия ви
“цивилизационен избор” да сте
лакеите на Европа. Тези хора
тотално са изгубили разсъдъка
си! Дори да получават пари за
това...

Степан ПОЛЯКОВ, фейсбук
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Засега не се дискутира
възможността ЕС да заведе
арбитражно дело срещу Русия
за неизпълнение на договори-
те за газови доставки. Това
коментира евродепутатът от
групата на социалистите и
демократите Цветелина Пен-
кова на среща с български
журналисти в Европейския
парламент (ЕП) в Брюксел.

Тя обясни, че енергийните
министри на страните от Евро-
пейския съюз (ЕС) ще обсъдят
на извънредна среща, която ще
се състои на 9 септември в
Прага, налагането на таван на
цените на електроенергията.
Друга тема, която министрите
ще разглеждат, е премахването
на газовите електроцентрали от
настоящата система на ЕС за
определяне на цените на елект-
роенергията.

Други идеи, които се
обсъждат от европейските
институции за овладяване на
цената на тока за бизнеса и
потребителите, е евентуално
налагане на таван на цените
на газа, както и пренасочване
на свръхпечалбите на енер-
гийните компании заради ви-
соките цени на електричест-
вото и енергоносителите към
програми за подкрепа на ин-
дустриалните потребители и
домакинствата.

Цветелина Пенкова при-
помни, че в ЕС се обсъжда и
вариант за организиране на

ЦВЕТЕЛИНА ПЕНКОВА:

ÅÑ îáìèñëÿ äà íàëîæè
òàâàí íà öåíèòå íà òîêà
Засега не се обсъжда арбитраж на ниво ЕС заради спрените доставки на руски газ

Европейският съюз може да не се съгласи с
въвеждането на таван на цената на руския газ заради
позицията на Германия. Берлин се опасява, че тази
мярка може да доведе до пълно спиране на достав-
ките на газ от Русия. Това съобщи вестник “Поли-
тико” в сряда. Един европейски дипломат разкрити-
кува Германия, като я нарече “проблем”, тъй като
“отнема твърде много време, за да вземе решение по
въпроси като ценовите тавани”. Според вестника
официални лица в Берлин смятат, че трябва да се
съсредоточат върху “по-малко провокативни мер-
ки” за борба с нарастващите цени на енергията, като
налагането на данък върху свръхпечалбите на енер-
гийните компании. Изданието отбелязва, че помощ-
никът на германския канцлер Олаф Шолц по иконо-
мическите въпроси Йорг Кукис се е срещнал във
вторник с представители на Европейската комисия,
за да се опита да защити позицията на Берлин.

Германия се опасява, че в отговор на въвеждане-
то на таван на цените Москва може напълно да спре
доставките на газ, което ще удари особено Централ-
на Европа - Чехия, Словакия и Румъния. Намалява-
нето на доставките от Русия ще наложи Германия да
споделя своя газ с други страни в съответствие с
правилата на ЕС, което ще намали собствените й
запаси, отбелязва вестникът.

Световното потреб-
ление на въглища скоро
ще нарасне до рекордно
високо ниво, наблюдава-
но последно преди 10
години, по данни на
Международната аген-
ция по енергетика
(МАЕ), пише Business
Insider. Междувременно
цените на въглищата на
световните пазари вече
стигнаха необичайно ви-
соко ниво, докато се
правят опити за намира-
не на надеждни и срав-
нително евтини източни-
ци на енергия. Например
въглищата за доставка
следващия месец на бор-
сата в Нюкасъл, Австра-
лия, достигнаха рекорд-
но високо ниво преди два
дни, от 458 долара за тон.
А цените на въглищата в
Европа също са близо до
рекорда.

При това въглищата
си остават “най-мръсни-
те” от всички основни

„Ðåíåñàíñúò” íà âúãëèùàòà

общи доставки на газ за всич-
ки страни членки. Основен
опонент на тази идея е Герма-
ния, чието потребление дости-
га около една трета от общо-
то потребление на природен
газ в блока. Заедно с Италия
двете страни формират около
половината от потреблението
в ЕС. Основните опасения на
Берлин са свързани с това, че
заради голямото потребление
си доставя газ на по-ниски
цени, с които на практика
може да субсидира други
държави с по-високи достав-
ни цени.

В ситуация, в която “Севе-
рен поток 1” обаче е спрян и
газ от Русия по него не се
доставя, Германия може да
види смисъл и ползи и от тази
идея, посочи Пенкова. По ду-
мите й Германия смята като

основни свои алтернативни
доставчици Канада, САЩ и
Катар за втечнен газ (LNG),
както и Норвегия за тръбен
газ.

Пенкова коментира, че
енергийната диверсификация
на ЕС е трябвало да се осъще-
стви навреме, още преди по-
вече от 10 години. Диверси-
фикацията, т.е. доставките на
енергоносители от множество
различни източници, е сложен
процес, който изисква време
за реализация и не решава
краткосрочния проблем с га-
зовите доставки, коментира
още тя. Риск при спешната
замяна на руските доставки е
ЕС да създаде зависимост към
друг доставчик на газ, напри-
мер Азербайджан, който се
очертава да стане водещ до-
ставчик на синьо гориво и за

България, каза българският
евродепутат.

Що се отнася до финанси-
рането на помощите за дома-
кинствата и бизнеса, Пенкова
посочи, че то може да дойде
от налагането на тавани на
цени, от пренасочване на нео-
чакваните печалби на енергий-
ните компании, чрез прера-
ботка на плановете за възста-
новяване на страните членки
и пренасочване на част от
средствата, както и чрез пре-
насочване на средства от дру-
ги проекти, финансирани с
европейски средства, които
не могат да бъдат реализира-
ни заради забавени доставки.

Според публикация на
Ройтерс, в която агенцията се
позовава на неназован доку-
мент, на срещата си на 9 сеп-
тември енергийните министри
ще обсъдят и предлагането на
спешна ликвидна линия за уча-
стниците на енергийния пазар.
Финландия и Швеция вече одо-
бриха подобна ликвидна под-
крепа на национално ниво, за
да предотвратят нарастващи-
те изисквания за обезпечение
заради риска от фалит на
енергийните компании.

Енергийните министри на
ЕС също така ще обсъдят
възможни ограничения на
маржовете, които енергийни-
те борси могат да искат, как-
то и временно спиране на ев-
ропейските пазари на енер-

гийни деривати. Предприяти-
ята за комунални услуги про-
дават по-голямата част от еле-
ктроенергията си предвари-
телно, за да гарантират опре-
делена цена. За целта се
сключва споразумение, което
изисква от тях да депозират
минимален марж по сметка
като предпазна мярка, ако не
изпълнят задълженията си.
Маржин кол възниква, когато
средствата в сметката за мар-
жина са под минималното изи-
скване за сделка. Така компа-
ниите са принуждавани да
осигуряват повече пари, кое-
то изцежда ликвидността им.

Според друга публикация
на Ройтерс, в която се цитира
испанският министър на енер-
гетиката Тереса Рибера, енер-
гийните министри на страни-
те от ЕС ще обсъдят на извъ-
нредната си среща на 9 сеп-
тември и налагането на таван
на цените на руския газ, вна-
сян от ЕС. Идеята беше лан-
сирана от председателя на ЕК
Урсула фон дер Лайен в деня,
в който Г-7 се разбраха за
таван на цената на руския
петрол. На срещата с журна-
листи обаче Пенкова посочи,
че все още няма ясна визия
относно евентуални ограниче-
ния и дали те да засегнат само
руския вносен газ или внос-
ния газ като цяло.

Инвестор БГ

изкопаеми горива. Зара-
ди антируските санкции
и ограничените доставки
на енергийни суровини
от Русия въглищата пре-
живяват своеобразен
“ренесанс”.

Според прогнозите
на МАЕ тази година по-
треблението на въглища
в света ще се повиши

Ãåðìàíèÿ ïðîòèâ
ïðåäåë çà öåíàòà
íà ãàçà

рекордно. Това вече се
наблюдава, особено в
Китай, който ускорява
одобряването на нови
електроцентрали, използ-
ващи въглища, и в Герма-
ния, която възобнови
работата на “консерви-
рани” електроцентрали
на въглища.

На Европа може да се

наложи да внася въглища
дори от Австралия, смя-
та Оле Хансен, главен
стратег по суровинните
стоки в Saxo Bank. Кое-
то пък на свой ред може
да стимулира увеличени-
ето на добива на въгли-
ща в Австралия.

Money.bg
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“Този, който чувства дос-
татъчно сила в самия себе си, 
за да владее умовете, няма 
да прибягва до насилие: 
защо му трябва да премах-
ва човека с други възгледи, 
когато е в негов интерес да 
го привлече на своя страна с 
дружеско убеждаване.”

Сократ (ок. 469-399 г. 
пр.н.е.) - древногръцки 

философ

* Авторът е председател 
на УС на Асоциацията 

за борба против 
корупцията в България

Кървавото асо 
в политическия покер
Когаикаксезараждатероризмът

Славчо кънчев*
n

смъртоносният атентат, 
насочен вероятно срещу проф. 
Александър Гелиевич Дугин, 
лидер на Международното 
евразийско движение, но взел 
като жертва неговата 29-го-
дишна дъщеря Дария Дугина, 
журналистка и активна съра-
тничка на своя баща в негова-
та обществена дейност, отново 
постави в центъра на внимани-
ето проблема с тероризма.

всъщност какво предста-
влява тероризмът?

в съвременната научна 
литература тероризмът бива 
изследван, като минимум, от 
три основни позиции: социал-
но-политическа, правна и пси-
хологическа.

в политологическата ли-
тература тероризмът бива 
разглеждан като един от ме-
тодите за политическа борба, 
който се заключава в прила-
гането на крайни мерки за на-
силие (убийства на държавни 
и политически дейци, взимане 
на заложници, взривяване на 
транспортни средства и кому-
никации, масови разстрели на 
мирни граждани и други опас-
ни насилствени действия). по-
литическата същност на теро-
ризма се заключава в 
подриване на устоите 

на системата 

на държавната власт и порядъ-
ка на управление.

От правна гледна точка 
тероризмът се разглежда в ка-
чеството му на разновидност 
на противоправните действия, 

подлежащи на наказателно 
преследване и водещи до на-
казателна отговорност, поне-
же методите и прийомите на 
терористичната дейност при-
тежават ярко изразено крими-
нално естество и се характери-
зират с повишена обществена 
опасност.

в психологическата ли-
тература гледната точка за 
дефиниране на тероризма 
обикновено е като дейност на 
отделни лица или групи хора с 
неадекватна реакция на става-
щите събития в дадена държа-
ва и/или света.

към днешна дата не съ-
ществува единно възприета 
дефиниция на учените относ-
но това какво точно предста-
влява тероризмът. Затова и 
различните възгледи на учени-
те за природата на тероризма 
намират отражение в негови-
те многообразни определе-
ния. никой обаче не оспорва 
обстоятелството, че многото 
причини и начини за проява 
на тероризма се определят от 
културните традиции, социал-
ната структура на обществото 
и други особености на отдел-
ните държави.

Фактът, че понастоящем 
липсва единно становище от-
носно съдържанието на по-
нятието “тероризъм”, не е 
случайно стечение на обстоя-
телствата, а напълно целена-
сочено действие. Отличителна 
черта на всички приети досега 
международни споразумения 
се явява отсъствието на оп-
ределение и приписването на 
криминална същност на теро-
ризма и това е проблем не от 
областта на правото, а полити-
ка. Много държави се опитват 
да “играят” с тероризма, като 
използват неговите прояви в 
свои интереси, или, обратно, 
прилагат за свои цели “анти-
терористичната дейност”. на 
практика това се проявява в 
политиката на т. нар. “двоен 
стандарт”.

всъщност това понятие се 
появява и влиза в широка упо-
треба в периода на т. нар “сту-
дена война”, когато междуна-
родните отношения, по-точно 
международното противопос-
тавяне между съединените 
щати и техните съюзници, от 
една страна, а, от друга страна, 
съветския съюз и мнозинство-
то социалистически държави, 
бяха крайно идеологизирани. 
ссср квалифицираше репре-
сивните действия на капита-
листическите държави срещу 
националноосвободителни-
те движения като актове на 
международен тероризъм. За 
сАЩ и техните западни съю-
зници тези същите национал-
ноосвободителни движения 
бяха прояви на международна 

престъпност и международен 
тероризъм.

повечето теролози (спе-
циалисти в областта на теро-
ризма) се обединяват около 
дефиницията, че тероризмът 
се появява като реакция на 
дълго отлагане на решения, 
отказ от решения или явно 
несправедливо (възможно по 
субективното мнение на от-
делните индивиди) решаване 
на политически проблеми. 
тероризмът се появява от зна-
чими политически проблеми и 
обществени противоречия, в 
основата на които лежат кон-
фликти от политически, соци-
ален, териториален, национа-
лен или мирогледен характер.

въпреки че европа и Близ-
кият изток се запознават с 
тероризма като политически 
инструмент още през XIII в. 
с убийствата, извършвани от 
асасините - членовете на една 
секта в Ориента, чието мес-
тонахождение е в планините 
между Дамаск, Антиохия и 
Алепо, то мнозинството екс-
перти свързват появата на те-
роризма като  

масово социално-
политическо явление 

с началото на великата френ-
ска революция от 1789 г., ко-
гато за първи път тероризмът 
като метод за политическо 
действие бил използван в ка-
чеството си на насилствен 
способ за решаване на поли-
тически проблеми и приложен 
от радикалните революционе-
ри за унищожаване на поли-
тически противници. необхо-
димо е да бъде отбелязано, че 
първоначално под тероризъм, 
преди всичко, била възприе-
мана политиката на държавен 
терор, в съответствие с опита 
на Френската революция. на 
Максимилиан робеспиер при-
надлежи определението: “те-
рорът не е нищо друго освен 
справедливост, бърза, сигур-
на, непоколебима”.

теролозите дефинират 
основните параметри от ма-
триците на обективните ус-
ловия, които създават голяма 
вероятност от генезис на те-
рористични практики. първо, 

необходимо е да съществува 
конфронтация между две об-
ществено-политически сили. 
второто изискване е да е на-
лице значителна асиметрия 
в техния властови потенциал 
за прилагане на политически 
практики, които са в унисон 
с техните интереси. третото 
условие е да е в действие и мо-
тивация, която е извън тери-
торията на чистия материален 
интерес. и тази фундаментал-
на мотивация е желанието за 
признание.

Желанието за признание 
на даден индивид или на общ-
ност от индивиди е възможно 
да изглежда първоначално 
твърде незначително върху 
везната между живота и смър-
тта, тогава, когато индивидът 
решава заради какво заслужа-
ва да умре, тъй като без даде-
ни ценности животът му не би 
бил пълноценен, но всъщност 
желанието за признание е по-
нятие толкова старо, колкото 
и традицията на западната по-
литическа философия, и пред-
ставлява изцяло позната част 
от човешката личност. платон 
пръв го описва в “Държавата”, 
където отбелязва, че същест-
вуват три части на душата - 
желаеща, разумна и това, кое-
то той нарича thymos (тимос) 
или “гневливост”.

В глобален мащаб 

тероризмът още през XIX в. 
беше превърнат в инстру-
мент за политически дейст-
вия. през пролетта на 1865 г., 
когато армията на конфеде-
рацията е пред окончателна 
капитулация, на 14 април в те-
атър “Форд” във вашингтон е 
смъртоносно ранен президен-
тът ейбрахам Линкълн, който, 
без да дойде в съзнание, умира 
на следващото утро. Отново е 
в действие матрицата на теро-
ристичната практика, понеже 
отново са се засрещнали обек-
тивните предпоставености за 
генериране на терористични 
действия.

само 16 години по-късно, 
на 1 март 1881 г., - след реди-
ца неуспешни опити дотогава, 
- членовете на организацията 
на “народна воля” привеждат 

в изпълнение произнесената 
от тях смъртна присъда над 
Александър ІІ. руският импе-
ратор бил убит от бомба, хвър-
лена от игнатий Гриневицки, 
при което загива и самият 
атентатор.

“народна воля” била 
бойна централизирана ор-
ганизация, начело на която 
стоял дълбоко законспири-
ран изпълнителен комитет. 
народоволците извършвали 
пропагандна дейност меж-
ду учащите се, работниците, 
офицерството. но центърът 
на дейността им започнал 
бързо да се измества към ин-
дивидуалния терор. терорът 
бил разглеждан от народо-
волците като средство за по-
литически преврат или поне 
като средство да бъде прину-
дено правителството да ка-
питулира и да приеме иска-
нията на революционерите: 
свикване на Учредително съ-
брание, избрано чрез всеоб-
що гласуване, предоставяне 
на граждански свободи (на 
словото, на печата и пр.). но 
след убийството на Алексан-
дър ІІ върху народоволците 
се стоварва цялата репресив-
на мощ на руската империя. 
Месец по-късно са екзекути-
рани ръководителите на “на-
родна воля” Андрей Желябов 
и софия перовска, а също и 
непосредствените участници 
в убийството на  императо-
ра - работникът народоволец 
т. М. Михайлов и студентът 
н. и. рисаков. към началото 
на 1883 г. старият изпълни-
телен комитет бил напълно 
унищожен.

Дълъг е списъкът на теро-
ристичните актове в световната 
история. в него е и убийството 
на австрийския престолонаслед-
ник Франц-Фердинанд в сара-
ево на 28 юни 1914 г. от члена 
на сръбската военно-патриотич-
на организация “черната ръка” 
гимназиста Г. принцип, послу-
жило като повод за избухването 
на първата световна война. в 
списъка е и атентатът през 1925 
г. в църквата “св. неделя”, изи-
грал ролята на пусков механи-
зъм за кървави репресии срещу 
прогресивните сили у нас.
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НА ТОЗИ ДЕН СА РОДЕНИ

„Плетени” картини
от Иван Стойчев
на „Шипка” 6

Съюзът на българските худож-
ници представя до 17 септември в
галерията на ул. “Шипка” 6 в Со-
фия, зала 1С, изложбата на Иван
Стойчев “Топология IV”. В нея ще
видим “плетени” картини - автор-
ска техника на Иван Стойчев, от-
личителна за неговото творчество,
която той пази в тайна. В едно
интервю художникът е категоричен,
че за него “картината трябва да
има някакви трептения - задържай-
ки погледа си, да усетиш повърхност-
та й не като неподвижна, а като
илюзия за трептене”. Иван Стойчев
е роден през 1969 г. в Кърджали.
През 1988 г. завършва ССХУ “Цанко
Лавренов” в Пловдив, а през 1995 г.
се дипломира в НХА, специалност
“Живопис”. През 1999 г. пребивава
в ателиетата на Сите де-з-ар в
Париж. Има 8 самостоятелни из-
ложби в София, Пловдив, Далас
(САЩ), Люксембург, Магдебург (Гер-
мания) и други. Участва в много-
бройни групови експозиции в Бълга-
рия и по света. Получава награди у
нас и в чужбина. Член е на СБХ.

¡À¿√Œ… –¿√»Õ,
ÔÓ˜ÂÚÂÌ ÔÂ‰ÒÂ‰‡ÚÂÎ Ì‡
¡˙Î„‡ÒÍ‡Ú‡ ıÓÚÂÎËÂÒÍ‡
Ë ÂÒÚÓ‡ÌÚ¸ÓÒÍ‡ ‡ÒÓˆË‡ˆËˇ
ƒ¿Õ»≈À œ≈“–Œ¬,
ÓÎËÏÔËÈÒÍË ¯‡ÏÔËÓÌ ÔÓ ·ÓÍÒ
œÓÙ. ƒ¿Õ»≈À¿ ¡Œ¡≈¬¿,
ËÍÓÌÓÏËÒÚ, ·Ë‚¯ ‚ËˆÂÔÂÏËÂ
»¬¿Õ ¬≈À◊≈¬-…Œ¬Œ, ıÛ‰ÓÊÌËÍ
œÓÙ. flÕ¿ » —“Œ»ÀŒ¬, ˛ËÒÚ,
ÔÓÎËÚËÍ, ÍÓÌÒÚËÚÛˆËÓÌÂÌ Ò˙‰Ëˇ

НАКРАТКО

Сливенският театър
открива сезона
с премиера на „Дездемона”

Сливенският драматичен театър
“Стефан Киров” открива новия си
сезон с премиера на “Дездемона” на
13 септември, съобщи БТА. Пиесата
на американката Пола Вогъл поста-
вя режисьорът Петър Денчев. В твор-
ческия екип влизат художникът
Петър Митев и композиторът Хри-
сто Намлиев. Преводът е на Хара-
лампи Аничкин. Участват актрисите
Яна Георгиева (в ролята на Дездемо-
на), Вяра Начева (Бианка) и Мария
Манолова (Емилия). Темата е за
женското равноправие и неговите
интимни и социални подбуди, проче-
тена в сатиричен план. Режисьорът
смята, че в България има твърде
малък репертоар, посветен изцяло на
женските образи. Според него освен
социални послания, пиесата предлага
и много атрактивно зрелище - на
неочаквани персонажи, на неочаквани
цитати от съвременността, от дей-
ствителността.

СНИМКА БТА

Петър Денчев

„Ñòàðà õàðòèÿ çà íîâà êíèãà”
îðãàíèçèðàò â Ñîôèÿ, Ïëîâäèâ è Ðóñå

Десетото юбилейно издание на на-
ционалната инициатива “Стара хар-
тия за нова книга” ще се проведе в
София, Пловдив и Русе през септем-
ври. Кампанията, организирана от
“ЕКОПАК България” и Книжен
център “Гринуич” под наслов “Почи-
сти и прочети”, насърчава грижата
към природата и любовта към четене-
то. Регламентът на екоинициативата
гласи, че всяко дете, което доведе
възрастен придружител с поне 5 кг
стара хартия за рециклиране, ще по-
лучи нова детска книга по избор, как-
то и подаръци от партньорите на ини-

Êëàñè÷åñêà ìóçèêà
çà ïðàçíèêà íà ñòîëèöàòà
Оркестърът на Класик ФМ радио и Софийският камерен хор
„Васил Арнаудов” представят „Глория” от Вивалди под
диригентството на Максим Ешкенази

В деня на големия христи-
янски празник “Вяра, Надежда
и Любов” музикална агенция
“Кантус фирмус” отново кани
софиянци на тържественото
събитие “София, празнувай с
класика”, което се превърна в
традиция. Празничната програ-
ма с Оркестъра на Класик ФМ
радио под диригентството на
Максим Ешкенази ще се
състои на 17 септември в
Аулата на Софийския универ-
ситет “Св. Кл. Охридски” от
19,30 ч., научи ДУМА от
Ирена Данкова. Концертът се
посвещава на Деня на София.

Основен фокус в концерта
тази година е изпълнението на
тържествената кантата “Гло-
рия” от Антонио Вивалди в
оригиналната версия за солис-
ти, дамски хор, камерен ор-
кестър и орган. В соловите
партии публиката ще чуе пре-
красните гласове на Таня Уг-
ринова (сопран) и Гергана Ни-
колаева (мецосопран), които ще
си партнират със Софийския
камерен хор “В. Арнаудов” с
диригентка проф. Теодора Пав-
лович. Проявата се реализира с
финансовата подкрепа на Сто-
личната община - Столична
програма “Култура”, и на НФ
“Култура” по програмата “Ед-

ногодишен грант’21". Парт-
ньор в организацията е Кул-
турният център на СУ.

Специално участие в про-
грамата ще вземе талантли-
вият млад обоист Деян Ива-
нов, възпитаник на Висшата
музикална консерватория в
Саарбрюкен, който специа-
лизира барокова музика и е
член на състава “Concerto
Antico”. В негово изпълне-

Публиката ще я чуе с Кон-
церт за цигулка и оркестър от
Ж. Б. Аколай. А в изпълнени-
ето на “Глория” от Вивалди
ще се включи и 11-годишият
Владимир Илисавски (дис-
кант), който има успешни изя-
ви в спектакли на Софийската
опера. Програмата се допълва
от пиеси из цикъла “Пет ски-
ци за струнен оркестър” от
Марин Големинов.

циативата, научи ДУМА от организа-
торите.

За всички деца, донесли допълни-
телни 5 кг хартия за рециклиране, е
подготвена изненада - специалното из-
дание на каузата “Пазители на плане-
тата”. Книгата е пълна с факти, актив-

ности и съвети за опазване на околна-
та среда - от компостиране и намаля-
ване на употребата на пластмаса до
почистване на плажовете и подпома-
гане на дивия живот. Така в рамките
на празничния ден едно дете може да
получи максимален брой две книги.

Началото на каузата “Стара хар-
тия за нова книга” бе поставено на
15 септември 2013 г. Организаторите
и партньорите на “Стара хартия за
нова книга” се обединиха около иде-
ята, че е важно всяко дете още от
ранна възраст да се научи да полага
грижи за природата, да събира раз-
делно отпадъците и да има специално
отношение към книгата и четенето.

За девет години в инициативата са
се включили 55 828 деца. Малчугани-
те заедно със своите родители са пре-
дали за рециклиране 296,9 тона хар-
тия и са получили 65 770 книжки.
Така всички заедно са спасили от из-
сичане 3860 дървета. Партньори на
кампанията “Стара хартия за нова
книга” са издателство “Ентусиаст” и
фондация “Културни перспективи”.

СНИМКА “КАНТУС ФИРМУС”

ние ще звучи Концерт за
обой от Алесандро Марчело.
Програмата предвижда и де-
бютна изява на две много
талантливи деца, чиито първи
стъпки в музиката са обеща-
ващи. 9-годишната Богомила
Кръстева (цигулка) е ученич-
ка от класа на Благородна
Танева в НМУ “Л. Пипков”
в София и вече е лауреат на
конкурси у нас и в чужбина. СНИМКА СБХ

 Кампанията ще започне в РУСЕ на 11 септември от 10 до 13 ч.
на пл. “Свобода” (пред хотел “Дунав”).

 В ПЛОВДИВ инициативата ще гостува на 17 септември от 10 до
13 ч. на пл. “Стефан Стамболов”.

 В СОФИЯ “Стара хартия за нова книга” ще се състои на
18 септември от 10 до 19 ч. на бул. “Витоша” 37 пред Книжен център
“Гринуич”.
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четвъртък
8 септември

днес петък събота неделя

слабдъжд слабдъжд гръмотевици променливо

максимални максимални максимални максимални

05.55денятзапочва
09.00посветаиунас
09.05денятзапочва
09.15 “биби и тина: момичета

срещу момчета” - игрален
филм

11.00 “IN SITU: втори живот” -
док.филм/2епизод/п/

12.00посветаиунас
12.35новининатурскиезик
12.45телепазаренпрозорец
13.00 “Човекът с лулата” - доку-

менталенфилм/п/
14.00телепазаренпрозорец
14.15 “пакостникът Чорапчо” -

анимационенфилм
14.30 “тренк, малкият рицар” -

анимационенфилм
15.00“аннсдвойно“н”-8-сериен

твфилм,1епизод
15.45телепазаренпрозорец
16.00 парламентарни избори

2022:диспути
17.00 “IN SITU: божествени две-

ри” - документален филм
/3,последенепизод/

18.00посветаиунас
18.20ощеотденя
18.45спорттото
19.00“българияоткрайдокрай:

творение” - док. филм /3
епизод/

20.00посветаиунас
20.30гласоветенабългария
21.00 “непобеденият генерал

- владимир вазов” - доку-
менталенфилм

22.00“денятнабащата”-твфилм
/4епизод/

23.00посветаиунас
23.25“трицвята:бяло”-игрален

филм
00.55 “биби и тина: момичета

срещу момчета” - игрален
филм/п/

02.45малкиистории/п/
02.55“аннсдвойно“н”-твфилм

/1епизод/п/
03.40 по света и у нас /п от

20.00ч./
04.10“трицвята:бяло”-игрален

филм/п/(12)
05.40телепазаренпрозорец

00.25“нашиятследобедсбств”
/п/

01.35документаленфилм
02.10“студиоикономика”/п/
03.10“обществоикултура”/п/
04.10“думатаеваша”/п/
05.10документаленфилм
05.40“нашиятследобедсбств”

/п/
06.50музикаленантракт
07.30документаленфилм
08.00“Заисториятасвободно”/п/
09.00“студиоикономика”/п/
10.00твпазар
10.15“предизборностудио”/п/
11.15твпазар
11.30музикаленантракт
11.40“Хубаваси,татковино”
12.10твпазар
12.30новини
12.45“Контра”/п/
13.45твпазар
14.00“нашиятследобедсбств”
15.30новини
16.00документаленфилм
16.30 “думата е ваша” - открита

линия
17.30твпазар
17.45музикаленантракт
18.10твпазар
18.30новини-централнаемисия

19.15“актуалноотденя”

20.00“студиоикономика”

21.00“обществоикултура”
22.00твпазар
22.15 новини - централна еми-

сия/п/
22.40“актуалноотденя”/п/
23.20“студиоикономика”/п/

06.00“тазисутрин”-информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30“предиобед”-токшоусво-
дещидесиславастоянова
иалександърКадиев

12.00 bTV новините - обедна
емисия

12.35“Комицитеиприятели”/п./-
комедийношоу

13.20 “стани богат” /п./ - куиз
шоу

14.20 “Шоутонаниколаосцити-
ридис”/п./

15.00“лекарвпланината”-сери-
ал,с.15еп.7

16.00 премиера: “обещание” -
сериал,с.4

17.00bTVновините
17.30 “лице в лице” - публици-

стичнопредаванесводещ
цветанкаризова

18.00 “станибогат” - куизшоус
водещмихаилбилалов

19.00 bTV новините - централна
емисия

20.00“меннемемислете”-сери-
ал,еп.27

21.00 “Фермата: мостът на вре-
мето”-риалити,с.8

22.30 “Шоутонаниколаосцити-
ридис”-вечернотокшоу

23.00bTVновините-къснаеми-
сия

23.30 “прокуратураЧикаго” - се-
риал,eп.3

00.30 “домашенарест” - сериал,
с.3еп.5

01.00“Катонакино”-предаване
закино

01.10 “Фамилията” - сериал, с.3
еп.8

02.10bTVновините/п./
02.40“предиобед”/п./-токшоу
04.40 “лекар в планината” /п./ -

сериал,с.15еп.7
05.30“лицевлице”/п./

05.35телеканал“доброутро”

09.00новини/съссубтитри/

09.20“антиФейк”

10.00“живейздравословно!”

10.45информационенканал

12.00новини/съссубтитри/

12.15информационенканал

15.00новини/съссубтитри/

15.15информационенканал

18.00 вечерни новини /със суб-

титри/

18.20информационенканал

21.00 “време” - информационна

програма

21.45“Златнатаорда”-еп.16

22.45“голяматаигра”-твшоу

23.45информационенканал

01.15“мъжко/женско”

02.05“вдействителност”-твшоу

02.55“некаговорят”-токшоу

04.00 “време” - информационна

програма

04.45“Златнатаорда”-еп.16

православенкалендар

хороскоп

овен

Чудесен ден за творче-
ски занимания и за изя-
ви. Подходящо време за 
романтика и общуване.

рак

Денят е благоприятен 
във финансово отноше-
ние, може и неочаквано 
да получите пари. 

телец

Словото ви е много въз-
действащо, ще успеете 
да повлияете на околни-
те в полза на ваша идея.

лъв

В работата разчитайте 
на личните си умения, а 
не толкова на помощ от-
вън за добър резултат.

БлИЗнацИ

Социалните контакти 
ще бъдат от полза за 
вас, възможно е да полу-
чите и покана за сбирка.

дева

Ако в момента се чувст-
вате нервни и разсеяни, 
по-добре ще е да си да-
дете повече почивка.

веЗнИ

Днес работете в екип с 
колегите си, защото ус-
пехът ще дойде в сътруд-
ничество с околните.

коЗИрог

Разговорите с околните 
ще са полезни - ще полу-
чите ценна информация 
или интересна идея. 

скорпИон

Дори да пламне спор, по-
гледнете позитивно на 
ситуацията - може да 
придобиете ценен опит.

водолей

Настройте се за повече 
срещи и разговори, а ня-
кои от вас ще трябва да 
водят и преговори.

стрелец

Успявате да анализира-
те всеки възникнал про-
блем и да намерите най-
доброто решение. 

рИБИ

Днешният ден ще е доста 
динамичен - ще има важни 
дискусии и обсъждания, а 
може би и пътувания.
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рождество богородич-
но е един от най-големите
празници на православна-
тацърква

божият промисъл подгот-
вил постепенно появяването
на св. дева мария. в дълга
редица поколения благород-
ството се издигало непре-
къснато, човешката природа
ставала по-съвършена, дока-
то най-после благословена-
тадвойка-Йоакимиана,се
явилакатоблагодатнапочва,
накоятомогладапоникнета-
кавачуднаиздънка-пресве-
табогородица.

на три дни път от Йеру-
салим се намирал малкият
градецназарет.тамживели
праведните Йоаким и ана,
коитосветатацъркванарича
“богоотци”. Йоаким произ-
хождал от давидовия род, а

светаана-отроданааарон.
билимногощедри,милосърд-
ни.Засебесиизразходвали
самоеднатретаотдоходите
си. другата трета жертвали
захрама,апоследнататрета
раздавалинабедните.

всекидневна скръб по-
мрачавала живота на тези
добри хора: нямали деца. У
израилтянитетовасесчитало
заголямонещастие,понеже
бездетните родители се ли-
шавалиотнадеждатадаимат
за свой потомък очаквания
месия.

наединотголемитепраз-
нициЙоакимдошълсъссвои
роднини в Йерусалимския
храм.искалдапринесежерт-
ва на бога. Храмът бил пре-
пълненснарод.ЗастаналЙо-
акимпредпървосвещеникаи
муоткрилжеланиетоси.пър-
восвещеникътзапочналдаго

укорява,чезарадигреховете
му бог не го благословил с
деца. при това положение
тойнебилдостоендаприна-
сяжертва.

Йоаким се натъжил дъл-
боко.отишълвпустинята,къ-
детопасялостадотому.там
прекарал в молитва и строг
пост40дни.молелсеусърд-
нобогдасесмилинаднего,
даизвършичудо-дастанеи
тойбаща,кактонякогаавра-
ам станал баща в дълбоки
старини.весттазатревогата
наЙоакимвЙерусалимстиг-
нала в назарет до ана. тя
считала себе си за причина
забездетствотоим.

веднъж, като работела в
домашната си градина, ви-
дяла сред клоните на едно
лавроводървогнездосмалки
птиченца. гледката я хвър-
лилавощепо-голямаскръб.

анавложилацялатасидуша
в поредната молитва, отпра-
венакъмбога.ието-ангел
господензастаналпреднеяи
йказал:

-ано,ано,твоятамолитва
е чута. твоите вопли преми-
нахаоблаците.твоитесълзи
капнахапредгоспода.тище
родишблагословенадъщеря,
зарадикоятощебъдатблаго-
словени всички земни родо-
ве.Чрезнеящебъдедадено
спасениенацелиясвят.Щея
наречешмария.

ана дала обещание, че
ако роди дете, ще го даде в
служба на бога. преди да
споделисвоятарадостсмъжа
си, тя отишла в Йерусалим-
скияхрам,задаблагодарина
бога.

втовавремеангелътгос-
поденсеявилинаЙоакимв
пустинятаимуказал:

- бог чу твоята молитва.
женатианащеродидъще-
ря.

пречистатадевасероди-
ла на света на 8 септември.
Като навършила три години,
малката мария, бъдещата
пресвета майка на божия
син, господ иисус Христос,
била заведена в Йерусалим-
скияхрам.тъйродителитей
изпълнили обещанието си:
предали своята единствена
рожбавслужбанабога.

Църкватапочита8септемврирождествонапресветабогородица
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oC 30

oC 29
oC 27
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285 ãðàöèè îò 62 äúðæàâè
íà Ñâåòîâíîòî â Ñîôèÿ
Нашите показват съчетанията си днес в зала „София”

България излезе срещу Белгия снощи
в спор за 1/8-финал на Европейското по
баскетбол в Грузия. Мачът от V кръг
беше пряк дуел за четвъртото място в
група А, след като в първите си 4 мача
“лъвовете” записаха 3 загуби и 1 победа,
а “червените дяволи” бяха с 2:2, при това
надвиха и световния шампион Испания.

Българите останаха в борбата, след
като сразиха Грузия с 92:80 (14:18,
25:20, 27:19, 27:23) и така изместиха
съдомакина на шампионата от петата
позиция. Победата им е първа на ев-
ропейско точно 11 години и 1 ден след
успех пак над Грузия на ЕвроБаскет в
Литва 2011.

Фаворитите в групата Испания и
Турция вече завериха билетите си за
Берлин, а Грузия игра снощи с Черна
гора (2:2).

Пред 8000 души в “Тбилиси Арена”

ГЛЕДАЙТЕ

ФУТБОЛ
ЛИГА ЕВРОПА
ПО МАКС СПОРТ 3
19.45 Лудогорец - Рома
22.00 Лацио - Фейенорд

ПО БТВ ЕКШЪН
19.45 Цюрих - Арсенал
22.00 Ман Юнайтед -
Реал Сосиедад

ПО РИНГ
19.30 Фенербахче - Динамо К
22.00 Уест Хем - ФКСБ

ПО МАКС СПОРТ 4
19.45 ХИК Хелзинки - Бетис
22.00 Цървена звезда - Монако

СНИМКА FIBA.COM

Дий Бост (вляво) подава топката през
Сандро Мамукелашвили за победата на България

285 състезателки от 62
държави ще участват на 39-
ото Световно първенство по
художествена гимнастика в
“Арена Армеец” (14-18 сеп-
тември). Надпреварата в Со-
фия е първа олимпийска ква-
лификация за Игрите в Па-
риж 2024. Медалистите в
многобоя при жените и при
ансамблите взимат и квоти.
България ще бъде представе-
на от ансамбъла (Женина

Áúëãàðèÿ
è Áåëãèÿ â ñïîð
çà 1/8-ôèíàë

топреализатор стана Дий Бост с 33 точ-
ки и 12 асистенции, а голямата ни звезда
Александър Везенков отбеляза 28 т. и
хвана 14 борби. Нашите буквално раз-
стреляха грузинците, след като нанизаха
19 тройки, от тях 9 на Бост - изравнен
рекорд на еврошампионатите.

За домакините Гога Битадзе вкара 21
т., а натурализираният американец Тадъс
Макфадън добави 19. “Това беше като
финал. Знаехме, че всичко приключва.
Бост изнесе отбора ни на гърба. Не съм

виждал чужденец, който да играе шест
години за друг отбор. Нека сега специа-
листите да го критикуват пак и да
разсъждават как изглежда и какъв му е
погледът. Бост направи така, че да спече-
лим мача”, каза Везенков.

“Някой път думите на треньора са
много важни, някой път не може да ги
уцели, но сега ми се получи. Използвах
празника на Съединението и това им ка-
зах. В името на този ден да бъдем заедно”,
призна селекционерът Росен Барчовски.

РЕЗУЛТАТИ

IV кръг:
Ботев Пд-2 - Литекс 0:1 Н. Геор-

гиев (22); Етър - Янтра 1:0 Петков
(55); Лудогорец-2 - Созопол 1:1 1:0
Кельовлуев (64) 1:1 Гюзелев (85); Ви-
тоша Б - Струмска слава 0:0; Спор-
тист Св - ЦСКА 1948-2 0:3 0:1 Бори-
сов (17) 0:3 Йосков (29 и 75-д); Бела-
сица - Миньор 1:0 Смилков (47); Мон-
тана - Спартак Пл 0:2 0:1 Божинов
(14) 0:2 Шопов (74); Добруджа - Ма-
рица Пд 1:2; Крумовград - Дунав 1:0.

 1. —œ¿–“¿  œÀ 8 5 1 2 16:6 16

 2. —“–”Ã— ¿ —À¿¬¿ 8 4 4 0 10:3 16

 3. ≈“⁄– 8 4 4 0 10:5 16

 4.  ÛÏÓ‚„‡‰ 8 4 2 2 9:7 14

 5. ÷— ¿ 1948-2 8 3 4 1 10:6 13

 6. ¡ÂÎ‡ÒËˆ‡ 8 4 1 3 9:8 13

 7. Ã‡Ëˆ‡ 8 4 1 3 10:10 13

 8. ÃÓÌÚ‡Ì‡ 8 3 3 2 9:8 12

 9. ÀËÚÂÍÒ 8 3 2 3 11:8 11

10. ƒÓ·Û‰Ê‡ 8 2 3 3 11:12  9

11. —ÔÓÚËÒÚ 8 2 3 3 7:12  9

12. flÌÚ‡ 8 1 6 1 7:7  9

13. ÃËÌ¸Ó 8 2 3 3 11:8  9

14. ¬ËÚÓ¯‡ 8 2 3 3 8:10  9

15. ƒÛÌ‡‚ 8 2 2 4 9:11  8

16. ÀÛ‰Ó„ÓÂˆ-2 8 2 2 4 7:13  8

17. —ÓÁÓÔÓÎ 8 1 2 5 4:15  5

18. ¡ÓÚÂ‚ œ‰-2 8 0 2 6 2:11  2

IX кръг
събота, 17.00: Струмска слава -

Спортист Св; Марица - Крумовград;
Созопол - Добруджа; 19.00: Дунав -
Ботев Пд-2; неделя, 17.00; ЦСКА
1948-2 - Беласица; Спартак Пл - Вито-
ша; 19.00: Литекс - Монтана; поне-
делник, 17.00: Янтра - Лудогорец-2;
вторник, 17.00: Миньор - Етър.

Владимир НИКОЛОВ
Трашлиева, Рейчъл Стоянов,
София Иванова, Маргарита
Василева, Камелия Петрова
и Радина Томова) и индиви-
дуално от опитната Боряна
Калейн и дебютантката Сти-
лияна Николова.

В София се очакват около
700 души, сред които 85 ин-
дивидуални гимнастички, 30
ансамбъла, президенти на на-
ционални федерации, 35 пред-
ставители от ФИГ, 40 офици-
ални лица, 100 журналисти от
чужбина и др. Президентът на
ФИГ Моринари Ватанабе
(Яп) също е сред гостите на

първенството. Темата на Све-
товния шампионат е “Цвето-
вете на ритъма”, а целта е
представянето на българския
фолклор пред света.

“Избрахме за тема българ-
ската шевица и фолклора, кой-
то искаме да покажем на гос-
тите. В София ще пристигнат
грации от 62 държави. Нор-
вегия отказа участие, а квота-
та й получи Шри Ланка. Ма-
лайзия също няма да има гим-
настички, но още не е сигур-
но дали мястото й ще заеме
Сингапур. Важно е, че Бълга-
рия организира Световно за

втори път в последните чети-
ри години”, обяви генерални-
ят секретар на федерацията
Росина Атанасова.

Ансамбълът ни претърпя
промени в състава и в ком-
позицията с три ленти и две
топки, но ще се състезава с
амбицията да повтори успе-
хите на “златните” от То-
кио 2020.

Българският отбор ще
има открита за феновете
продукция днес от 18 часа в
зала “София”, на която ще
участват още Канада, Бра-
зилия и Чехия.

Промените в националния отбор
на България продължават. Поредното
ново лице в щаба на селекционера
Младен Кръстаич е Светлин Спасов.
Той е бивш футболист на Литекс и
Нефтохимик, а като кондиционен тре-
ньор е работил в Арда (с Елин Топу-
заков), ЦСКА 1948 (с Красимир
Балъков), Локо Сф, а понастоящем
помага на Красимир Петров в Пирин.

Другият български асистент на
Кръстаич е Иван Иванов-Русия, който
работи и в Славия.

Селекционерът събира “лъвовете”
на лагер от 18 септември в Разград за
срещите от Лигата на нациите с Гиб-
ралтар (23 септември) и Северна Ма-
кедония (26) в Скопие.

Билетите за мача с Гибралтар са
между 8 и 40 лв.

Êðúñòàè÷
âçå îùå åäèí
áúëãàðèí

Мислав Оршич (вляво) вкарва във вратата на Кепа Арисабалага (вдясно)
за победата на Динамо Загреб с 1:0 над Челси. След загубата
бе уволнен мениджърът Томас Тухел. Разгромът с 1:4 от Шахтьор
Донецк остави без работа и треньора на РБ Лайпциг Доменико Тедеско

I кръг
ГРУПА Е
Динамо З - Челси 1:0 Оршич (13);

РБ Залцбург - Милан 1:1 1:0 Окафор
(28) 1:1 Салемакерс (40).

ГРУПА F
Селтик - Реал М 0:3 0:1 Винисиус

(56) 0:2 Модрич (60) 0:3 Азар (77); РБ
Лайпциг - Шахтьор Д 1:4 0:1 Швед
(16) 1:1 Симакан (57) 1:2 Швед (58)
1:3 Мудрик (76) 1:4 Траоре (85).

ГРУПА G
Севиля - Манчестър Сити 0:4 0:1

Холанд (20) 0:2 Фодън (58) 0:3 Хо-
ланд (67) 0:4 Диаш (90+2); Борусия Д
- Копенхаген 3:0 1:0 Ройс (35) 2:0
Герейро (42) 3:0 Белингам (83).

ГРУПА Н
ПСЖ - Ювентус 2:1 2:0 Мбапе (5

и 22) 2:1 МакКени (53); Бенфика -
Макаби Хайфа 2:0 1:0 Силва (50) 2:0
Гримало (55).


